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Φολέγανδρος

Γενικά

Η όµορφη Φολέγανδρος είναι το νοτιότερο νησί των Δυτικών Κυκλάδων, ένα τυπικό Κυκλαδονήσι, 
ανάµεσα στη Σίκινο (3 ναυτικά µίλια Βορειοανατολικά) και το σύµπλεγµα της Μήλου (15 περίπου 
ναυτικά µίλια Βορειοδυτικά). Πρόκειται για ένα µακρόστενο βράχο ριγµένο στο καταγάλανο πέλα-
γος, που αργοπλέει ανάµεσα στη Μήλο και τη Σίκινο. Έχει έκταση 32 τετραγωνικά χιλιόµετρα, µε 
µέγιστο µήκος 13 και πλάτος 3,5-4 χιλιόµετρα και ακτογραµµή που ξεπερνά τα 40 χιλιόµετρα. Στη 
µέση του το νησί στενεύει πολύ και το πλάτος του περιορίζεται σε µια στενή λουρίδα γης µε µήκος 
λιγότερο από 1000 µέτρα. Εδώ σχηµατίζονται, εκατέρωθεν της λουρίδας της στεριάς, δυο όρµοι που 
µπαίνουν βαθιά στη ξηρά, το Βαθύ και η Πλάκα που χωρίζουν το µικρό νησί σε δυο ίσα περίπου 
τµήµατα. Το µεγαλύτερο µέρος της, αν όχι όλο, είναι ορεινό και βραχώδες. Η ψηλότερη κορυφή είναι 
ο Άγιος Ελευθέριος, στα 455 µέτρα πάνω από την θάλασσα.

Στο νησί καλλιεργούνται πολύ µικρές εκτάσεις και πολύ συνηθισµένο θέαµα είναι οι αναβαθµοί 
(πεζούλες), όπου καλλιεργούνται τα λίγα σε ποσότητα, αλλά εξαιρετικά σε ποιότητα, γεωργικά προ-
ϊόντα του τόπου. Καλό λάδι, περίφηµο κρασί, νοστιµότατα σύκα και εξαιρετικό µέλι από τα βότανα 
και τα αγριολούλουδα του ξερού τοπίου. Επίσης, οι λιγοστοί κάτοικοι που ασχολούνται πλέον µε 
την κτηνοτροφία, κυρίως κατσικιών, παράγουν εύγευστο κρέας και πολύ καλό τυρί.

Η Φολέγανδρος αποτελεί µια από τις τελευταίες στάσεις για πολλά αποδηµητικά πουλιά που 
περνούν από εδώ την άνοιξη, όταν έρχονται από την καυτή Αφρική και πηγαίνουν προς την πιο δρο-
σερή Ευρώπη και το φθινόπωρο που κάνουν την αντίθετη διαδροµή. Οι φίλοι των πουλιών µπορούν 
την κατάλληλη εποχή να παρακολουθήσουν εδώ πολλά είδη πουλιών, µερικά από τα πιο σπάνια 
είναι ο µαυροπετρίτης και ο αιγαιόγλαρος.

Επειδή είναι ορεινή και βραχώδης, η Φολέγανδρος έχει πολλά πετρώµατα, µεταξύ των οποίων 
σχιστόλιθους και λευκότεφρα µάρµαρα και διάφορα µεταλλεύµατα.

Το κλίµα που επικρατεί στο νησί είναι ευχάριστο. Η υγρασία που έπρεπε να είναι σχετικά υψηλή, 
µετριάζεται από τους βόρειους ξηρούς ανέµους και η ζέστη δεν είναι αφόρητη, γιατί επηρεάζεται 
από την θάλασσα. Τους ζεστούς καλοκαιρινούς µήνες τον λόγο έχουν τα µελτέµια, που φροντίζουν 
να δροσερέψουν αρκετά τον αέρα και το γενικότερο περιβάλλον.

Αυτό το κλίµα σε συνδυασµό µε το πετρώδες του εδάφους δηµιουργούν ένα φυσικό περιβάλλον 
που το χαρακτηρίζει η έλλειψη βλάστησης. Στην έλλειψη επαρκούς βλάστησης έχουν συνεισφέρει 
και οι κατσίκες που βόσκουν ελεύθερα στο νησί. Αλλά η πάνσοφη φύση δεν άφησε έτσι το νησί. Την 
άνοιξη που το κλίµα είναι πιο δροσερό και έχει αρκετή υγρασία από την θάλασσα, αναπτύσσεται 
µια πολύ µεγάλη ποικιλία από χαµηλή βλάστηση, κυρίως αγριολούλουδα, αγριόχορτα και βότανα 
Τότε η εικόνα είναι µαγική, όπως µαγικές είναι και οι µυρωδιές που αναδύονται από τα πολύχρωµα 
αγριολούλουδα και τα θαυµατουργά βότανα.

Η ανατολική πλευρά του νησιού έχει ενταχθεί στο κοινοτικό δίκτυο προστατευόµενων περιοχών 
«NATURA 2000», ενώ όλο το νησί αποτελεί σηµαντικό βιότοπο για τα πουλιά της Ελλάδας.

Ολόκληρη η Φολέγανδρος αποτελεί την κοινότητα Φολεγάνδρου που διοικητικά υπάγεται στην 
επαρχία Θήρας του Νοµού Κυκλάδων. Παλαιότερα, από το 1912 έως το 1998, το νησί είχε δυο 
κοινότητες, της Χώρας και της Άνω Μεριάς. Με το σχέδιο «Καποδίστριας» για την ενοποίηση των 
µικρών δήµων και κοινοτήτων της χώρας οι δύο κοινότητες συνενώθηκαν σε µία. Σήµερα η Φολέ-
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γανδρος κατοικείται από λιγότερους από 700 µόνιµους κατοίκους που κατανέµονται κυρίως στους 
τρεις µεγαλύτερους οικισµούς (Χώρα, Άνω Μεριά και Καραβοστάσης).

Ιστορία του νησιού

Η ιστορία της Φολεγάνδρου αρχίζει σε πολύ παλιές εποχές και συνήθως παρακολουθεί την κοινή 
ιστορία των Κυκλάδων.

Η πρώτη αναφορά στο νησί γίνεται στην ελληνική µυθολογία, όπου αναφέρεται ότι πρωτοκατοι-
κήθηκε από βοσκούς της Δυτικής Ελλάδας που έψαχναν για βοσκότοπους. Και φυσικά, επειδή οι 
βοσκοί αυτοί ήταν άντρες, το νησί ονοµάστηκε Πολύανδρος. Απόηχος αυτής της πανάρχαιης ονο-
µασίας είναι η µεταξύ των ναυτικών ονοµασία του νησιού ως Πολύκαντρο. Ως πρώτους κατοίκους 
αυτού του τόπου η ιστορία αναφέρει του Κάρες από την Μικρά Ασία.

Σε συνέχεια, η Μυθολογία µας λέει ότι στο νησί ήρθαν οι Μινωΐτες Κρήτες, µε οδηγό τους το γιο 
του βασιλιά της Κρήτης Μίνωα Φολέγανδρο, το όνοµα του οποίου πήρε το νησί στους κατοπινούς 
χρόνους. Είναι γνωστό από ιστορικά κείµενα ότι το νησί αποτελούσε καταφύγιο καταδιωκοµένων 
από την Κρήτη. Από τους µελετητές διατυπώνεται επίσης η εκδοχή ότι η Φολέγανδρος οφείλει το 
όνοµά της στους Φοίνικες. Οι Φοίνικες, ξακουστοί έµποροι στα πρώτα χρόνια της 1ης χιλιετίας π.Χ., 
χρησιµοποιούσαν το νησί ως αγκυροβόλιο και σταθµό στις εµπορικές τους εξορµήσεις σε όλη την 
Μεσόγειο και το ονόµαζαν «phelekgundari», όνοµα που σηµαίνει στη γλώσσα τους «πετρώδης γη», 
όρος που αποδίδει επακριβώς την µορφολογία του νησιού. Άλλωστε, «σιδηρά γη», εξαιτίας της τρα-
χύτητας του εδάφους της την αποκαλεί και ο αρχαίος συγγραφέας Άρατος.

Τα αρχαιολογικά ευρήµατα, κυρίως επιγραφές, επιβεβαιώνουν την εποίκιση του νησιού από τους 
Δωριείς που στα τέλη της 2ης χιλιετίας π.Χ. κατέκλυσαν τον Ελλαδικό χώρο. Τον 5ο π.Χ. αιώνα 
το νησί πέρασε στην επικυριαρχία των Αθηναίων που κυριαρχούσαν τότε στο χώρο του Αιγαίου 
και της Ανατολικής Μεσογείου, παρότι οι κάτοικοί της ήταν Δωρικής καταγωγής. Σε επιγραφή που 
βρέθηκε στο νησί, αναφέρεται ότι οι κάτοικοι της Φολέγανδρου το έτος 425 π.Χ. πλήρωσαν 2.000 
αττικές δραχµές, ως ετήσιο φόρο στους Αθηναίους, ενώ την ίδια εποχή η Σίκινος πλήρωνε µόνο 1.000 
δραχµές. Οι δυσµενείς αυτοί όροι της υποταγής του νησιού στην Αθήνα οφείλονται στο γεγονός ότι 
η Φολέγανδρος δεν προσχώρησε στην Α΄ Αθηναϊκή Συµµαχία το 478 π.Χ., αλλά πολύ αργότερα.

Τα χρόνια αυτά στην Φολέγανδρο λατρεύονταν η θεά Άρτεµις η Σελασφόρος και ο θεός Απόλ-
λωνας ο Προστατήριος. Εδώ βρέθηκαν πολλά χάλκινα νοµίσµατα που χρονολογούνται στους 3ο 
και 2ο π.Χ. αιώνες και απεικονίζουν από τη µία όψη τους τον Φολέγανδρο και από την άλλη έναν 
ιερό ταύρο. Μετά το 338 π.Χ. και την νίκη του Φιλίππου επί των Αθηναίων στην Χαιρώνεια, ολό-
κληρη σχεδόν η Ελλάδα, µαζί µε τα νησιά πέρασαν στην κυριαρχία των Μακεδόνων. Μέχρι τα τέλη 
του πρώτου π.Χ. αιώνα το νησί ήταν υπό την κυριαρχία των Μακεδόνων και των διαδόχων του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου, τον περισσότερο καιρό των Πτολεµαίων. Οι νέοι κυρίαρχοι του νησιού και 
ολόκληρου του µεσογειακού κόσµου, οι Ρωµαίοι, εγκαινίασαν την συνήθεια να στέλνουν στο νησί 
καταδικασθέντες σε εξορία, λόγω της αποµόνωσής του.

Αργότερα, κατά τους βυζαντινούς χρόνους, η Φολέγανδρος ακολούθησε την τύχη των υπολοίπων 
Κυκλάδων και το 1204 έπεσε στα χέρια των Ενετών. Για τους χρόνους του Βυζαντίου δεν γνωρίζουµε 
σχεδόν τίποτα από την ιστορία του νησιού. Μια σηµαντική πληροφορία που έφτασε µέχρι τις µέρες 
µας είναι ότι µέχρι τα µέσα του 17ου αιώνα το νησί αποτελούσε θρησκευτικά Εξαρχία του Πατρι-
αρχείου της Κωνσταντινούπολης και µετέπειτα υπήχθη στην Αρχιεπισκοπή της Σίφνου. Το 1204, 
µετά την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης από τους Φράγκους σταυροφόρους της 4ης Σταυροφο-
ρίας, εµφανίστηκαν νέοι κυρίαρχοι στις Κυκλάδες, οι Ενετοί. Ο Ενετός άρχοντας Μάρκος Σανούδος 
κυριάρχησε στα περισσότερα νησιά του κεντρικού Αιγαίου και υπήρξε ο ιδρυτής του Δουκάτου της 
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Νάξου ή, όπως το έλεγαν τότε, του Δουκάτου του Αρχιπελάγους, ανάµεσα στις κτήσεις του οποίου 
ήταν και η Φολέγανδρος.

Ο Σανούδος κυβέρνησε τα νησιά, στα οποία κυριαρχούσε, µε σωφροσύνη και πολιτική ανεκτικό-
τητας στο ντόπιο στοιχείο. Επιβεβαίωσε την θρησκευτική ελευθερία των κατοίκων των νησιών και έτσι 
εξασφάλισε την εκτίµηση και εµπιστοσύνη των αλλόθρησκων και αλλοεθνών υπηκόων του. Ανάµεσα 
στα άλλα έργα του, έχτισε γύρω από το κυρίως χωριό, από την πλευρά της θάλασσας, ένα κάστρο 
για τη φύλαξη των κατοίκων από τους κουρσάρους. Το 1269 ο ναύαρχος Λικάριος ανακατέλαβε 
µερικά νησιά των Κυκλάδων, µεταξύ των οποίων και την Φολέγανδρο, στο όνοµα του Βυζαντινού 
αυτοκράτορα. Το διάλειµµα της βυζαντινής κυριαρχίας διήρκεσε µέχρι το 1307, όταν οι Ισπανοί του 
Γιαννούλη Δακορόνια κατέλαβαν τα νησιά.

Το 1464 νέοι κύριοι της Φολεγάνδρου έγιναν οι Γοζαδίνοι, που την κράτησαν µέχρι το 1617, οπότε 
κυριάρχησαν στο νησί οι Τούρκοι, που τους τελευταίους αιώνες της κυριαρχίας των Δυτικών έκαναν 
συνεχείς επιδροµές. Η Φολέγανδρος έγινε φόρου υποτελής στον Καπουδάν Πασά, τον Αρχιναύαρχο 
του Σουλτάνου που είχε υπό την εξουσία του όλα τα νησιά. Τότε η Φολέγανδρος πλήρωνε 1.500 
γρόσια φόρο ετησίως. Επειδή στο νησί έβρισκαν ασφαλές καταφύγιο πειρατές που λεηλατούσαν το 
Αιγαίο, ο Καπουδάν Πασάς Τζανούµ Χότζα επέδραµε το 1715 στο νησί και αφού το λεηλάτησε, 
εξανδραπόδισε όλους σχεδόν τους κατοίκους του που επέστρεψαν πολύ αργότερα αποδεκατισµένοι. 
Εκείνη την εποχή οι λιγοστοί κάτοικοι κάλεσαν οικογένειες από τα γειτονικά νησιά, την Κρήτη, την 
Πελοπόννησο και άλλα µέρη της Ελλάδας να εγκατασταθούν στο νησί, προκειµένου να αυξηθεί ο 
πληθυσµός του.

Κατά τον 18ο αιώνα το νησί γνώρισε κάποια εµπορική ακµή και υπήρχαν εδώ και ευρωπαίοι 
πρόξενοι. Επί τέσσερα χρόνια, µετά το 1770, γνώρισε την ρωσική κατοχή και µετά το τέλος του Ρω-
σοτουρκικού πολέµου ξαναγύρισε στην κατοχή των Τούρκων που έµειναν στο νησί µέχρι το 1821. 
Η Επανάσταση του 1821 φέρνει την απελευθέρωση του νησιού από τους Τούρκους και την ένωσή 
του µε την υπόλοιπη Ελλάδα. Χαρακτηριστικό της ιστορίας του νησιού, ήταν ότι χρησιµοποιήθηκε 
κατά την διάρκεια του 20ου αιώνα πάλι ως τόπος εξορίας, πολιτικών εξορίστων, όπως επί Ρωµαι-
οκρατίας.

Το νησί, όπως και οι περισσότερες περιοχές της Ελλάδας, µέχρι την δεκαετία του 1970 υπέστη 
µεγάλη πληθυσµιακή αφαίµαξη λόγω της µετανάστευσης. Αλλά τις τελευταίες δεκαετίες η αυξηµένη 
τουριστική κίνηση προκάλεσε κοινωνικές αλλαγές στο νησί. Επειδή όµως η τουριστική ανάπτυξη εί-
ναι ήπια, δεν προκάλεσε απότοµες αλλαγές, ούτε αλλοίωσε σηµαντικά την φυσιογνωµία του τόπου, 
παρότι αναπτύχθηκαν σηµαντικές τουριστικές υποδοµές.

Σήµερα η τοπική αυτοδιοίκηση του νησιού, η Κοινότητα Φολεγάνδρου, έχει τη µορφή του µυθικού 
ήρωα Φολέγανδρου στην επίσηµη σφραγίδα της.

Η Φολέγανδρος ως τόπος εξορίας από την εποχή των Ρωµαίων 
έως την Χούντα.

Ως τόποι εξορίας, ήδη από την Ρωµαϊκή εποχή, είχαν χρησιµοποιηθεί διάφορα νησιά, κυρίως 
µικρά και άγονα, στα οποία οι συνθήκες ζωής, καθώς και η πρόσβαση ήταν εξαιρετικά δύσκολες. 
Αλλά και κατά την διάρκεια του 20ου αιώνα, µέχρι το 1970, πολλές φορές η Φολέγανδρος αποτέλε-
σε τόπο εξορίας, ή για να είµαστε ακριβέστεροι, τόπο εκτόπισης πολιτικών αντιπάλων της εκάστοτε 
κυβέρνησης. Υπήρξε τόπος εκτόπισης από το 1919 και εξής για πολλούς αριστερούς, που το 1936 
έφταναν τους 200, µεταξύ των οποίων και ο γνωστός συγγραφέας Δηµήτρης Χατζής. Μερικές φορές 
εκτοπίστηκαν στο νησί, όχι µόνο αριστεροί, αλλά και άλλοι πολίτες δηµοκρατικών φρονηµάτων, όπως 
ο εκδότης της εφηµερίδας «Ελεύθερον Βήµα» Δηµήτριος Λαµπράκης που εκτοπίστηκε το 1926, από 
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το δικτατορικό καθεστώς του Πάγκαλου για την συµµετοχή του στην δραπέτευση του στρατηγού 
Πλαστήρα στο εξωτερικό.

Η πράξη της εκτόπισης ως διοικητικής ποινής, στην αρχή εφαρµοζόταν χωρίς να στηρίζεται σε 
κάποιο ειδικό νόµο και µόλις το 1924 στηρίχτηκε νοµικά, και µάλιστα στον νόµο που είχε ως στόχο 
την πάταξη της ληστείας και της ζωοκλοπής που τότε παρουσίαζαν έξαρση. Ο νόµος όµως επέτρε-
πε ταυτόχρονα και την εκτόπιση ατόµων που ήταν «ύποπτα τελέσεως πράξεων αντικειµένων εις την 
δηµοσίαν τάξιν και ασφάλειαν».

Χαρακτηριστικά γεγονότα σχετιζόµενα µε την Φολέγανδρο ως τόπο εξορίας και εκτόπισης πολι-
τικών κρατουµένων αναφέρουµε τα παρακάτω:

Το 1919 µετά την εκδήλωση µιας κρίσης που προκάλεσε διάσπαση της ηγεσίας της ΓΣΕΕ, η 
κυβέρνηση Ελευθερίου Βενιζέλου συνέλαβε τα 5 καθαιρεθέντα µέλη της διοίκησής της, που ταυτό-
χρονα ήταν και ηγετικά στελέχη του ΣΕΚΕ, του µετέπειτα ΚΚΕ, και τους εκτόπισε στην Φολέγανδρο. 
Γεγονός που προκάλεσε την πρώτη πολιτική Γενική Απεργία, που ανάγκασε την κυβέρνηση να τους 
απολύσει όλους, εκτός από τον «Εβραίο ταραχοποιό», τον Αβραάµ Μπεναρόγια που απολύθηκε 
από την Φολέγανδρο το 1920, λίγο πριν τις εκλογές του Νοεµβρίου.

Αργότερα, µε το περίφηµο «ιδιώνυµο» του Bενιζέλου, από το 1928, όσοι πολίτες θεωρούνταν «ε-
πικίνδυνοι» για τη Δηµόσια Tάξη συλλαµβάνονταν από την αστυνοµία και, χωρίς δίκη, µόνο µε µια 
απλή διοικητική απόφαση του αρµόδιου υπουργού, ή και του νοµάρχη, αποστέλλονταν για κάποιο 
χρονικό διάστηµα, συνήθως αόριστο, στον τόπο της αναγκαστικής τους εκτόπισης, που πολλές φο-
ρές ήταν η Φολέγανδρος.

Στα χρόνια της µεταξικής δικτατορίας η Φολέγανδρος έχει ξανά το θλιβερό προνόµιο να είναι τό-
πος εξορίας και εκτοπισµού πολιτικών κρατούµενων, όπως ο Μιχάλης Ράπτης, γνωστότερος στους 
επαναστατικούς κύκλους της Ευρώπης, ως «Πάµπλο».

Όπως γλαφυρά περιγράφεται σε κάποια έγγραφα του κοινοτικού αρχείου, που πρόσφατα βρέ-
θηκε τυχαία σε µια αποθήκη και εκδόθηκε σε ένα καλαίσθητο βιβλιαράκι, οι εξόριστοι αυτοί ήταν οι 
πρώτοι ξένοι που είδαν στο νησί οι ντόπιοι. Και οι διηγήσεις των αγαθών Φολεγανδριτών συνεχί-
ζουν να παρουσιάζουν την εικόνα που αποκόµισαν οι ντόπιοι από την επαφή µε τους εξόριστους. 
Οι περισσότερες διηγήσεις µιλούν µε σεβασµό για αυτούς τους ανθρώπους που παρ’ όλες τις δικές 
τους δυσκολίες, αν και εξόριστοι, τους βοηθούσαν όσο µπορούσαν στη δύσκολη καθηµερινή τους 
ζωή µε συµβουλές, µε ιατρική φροντίδα και µε άλλα πολλά. Τέλος, πολλές διηγήσεις µεταφέρουν το 
σαρκαστικό χιούµορ των εξορίστων που έδιναν στα γαϊδουράκια τους ονόµατα των χωροφυλάκων 
που τους κυνηγούσαν στην ιδιαίτερη πατρίδα τους, ή των πολιτικών προσώπων που τους έστειλαν 
στο νησί για αναγκαστικές «διακοπές».

Πολλές ακόµα ιστορίες υπάρχουν για την τύχη των εξορίστων µετά την κατάληψη της Ελλάδας 
από τους Γερµανούς τον Απρίλιο του 1941. Κάποιοι Κρητικοί δραπέτευσαν και κατέφυγαν στην Κρή-
τη όπου ζήτησαν να πολεµήσουν κατά των Γερµανών που ετοίµαζαν την εισβολή για την κατάληψη 
του νησιού. Οι Ελληνικές αρχές στην Κρήτη τους συνέλαβαν και τους κράτησαν αποµονωµένους στα 
κρατητήρια µέχρι να αποφασίσει κάποιος αρµόδιος τί θα τους κάνουν. Τελικά, όλοι µετά από λίγες 
ηµέρες έλαβαν µέρος στην ηρωική αντίσταση των Κρητικών κατά των εισβολέων.

Μια άλλη ιστορία λέει, ότι µόλις έφτασε στο νησί το πρώτο απόσπασµα των Γερµανών για να 
καταλάβει το νησί χρειάστηκε κάποιος να τους χρησιµεύσει ως µεταφραστής για να συνεννοηθούν 
µε τις τοπικές αρχές. Τον ρόλο του µεταφραστή ανέλαβε κάποιος από τους µορφωµένους εξόριστους 
που ήξερε καλά γερµανικά. Φυσικά, η µετάφραση που έκανε στους Γερµανούς έλεγε ότι συνέφερε 
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τους εξόριστους. Έτσι πείστηκε ο επικεφαλής Γερµανός αξιωµατικός και έδωσε την άδεια στον έλληνα 
χωροφύλακα να τους αφήσει ελεύθερους, γιατί …δεν ήταν επικίνδυνοι για τις αρχές κατοχής.

Έτσι, λίγο καιρό µετά την κατάληψη της Ελλάδας από τα γερµανικά στρατεύµατα, µε πρωτο-
βουλία κάποιων πρώην εκτοπισµένων στην Φολέγανδρο που µόλις είχαν επιστρέψει στην Αθήνα, 
ιδρύθηκε η αντιστασιακή οργάνωση «Εθνική Αλληλεγγύη».

Οι στίχοι ενός αυτοσχέδιου τραγουδιού που σιγοψιθύριζαν οι εξόριστοι του εµφυλίου πολέµου 
στα τέλη της δεκαετίας του 1940, ανάµεσα στα άλλα έλεγε: «Ικαρία, Φολέγανδρος, Γιούρα και Άη 
Στράτης…», περιγράφοντας µε αυτόν τον πρωτότυπο τρόπο την ιδιόµορφη γεωγραφία των νησιών 
της άγονης γραµµής που, εκτός από τόπος κατοικίας των µονίµων κατοίκων τους, χρησιµοποιήθη-
καν και ως τόποι εξορίας.

Για τελευταία φορά η Φολέγανδρος χρησιµοποιήθηκε ως τόπος υποδοχής πολιτικών εξορίστων 
το 1967, οπότε η στρατιωτική δικτατορία της 21ης Απριλίου έστειλε εδώ µεµονωµένους και λιγότε-
ρο «επικίνδυνους» αντιπάλους της. Μέχρι το 1970 και οι λίγοι αυτοί εκτοπισµένοι έφυγαν από την 
Φολέγανδρο, γιατί το στρατιωτικό καθεστώς τους συγκέντρωσε όλους στην Γυάρο, ένα άλλο ερηµό-
νησο, ακατοίκητο και πολύ πιο δύσκολο για την διαβίωση των ανθρώπων.

Πώς θα φτάσετε; Πώς θα µετακινηθείτε στο νησί;

Στην Φολέγανδρο, στο µοναδικό λιµάνι του νησιού, τον Καραβοστάση, θα φτάσετε µε το πλοίο 
της γραµµής από τον Πειραιά (σχεδόν καθηµερινά δροµολόγια το καλοκαίρι). Η απόσταση είναι 103 
ναυτικά µίλια και η διαδροµή διαρκεί από 4-5 ώρες (ταχύπλοα επιβατηγά πλοία), έως 9-12 ώρες 
(συµβατικά πλοία της γραµµής). Η διάρκεια του ταξιδιού εξαρτάται και από την κίνηση, την εποχή 
και τα λιµάνια που πιάνει το καράβι. Η συγκοινωνία µε τον Πειραιά διατηρείται όλο τον χειµώνα, 
αν και όχι καθηµερινά και µε κάποια προβλήµατα. Επίσης, το καλοκαίρι το νησί συνδέεται µε όλα 
τα κοντινά νησιά των Κυκλάδων, καθώς και µε τα Δωδεκάνησα, την Κρήτη και µε κάποια από τα 
υπόλοιπα νησιά του Αιγαίου.

Οι βετεράνοι των διακοπών στην Φολέγανδρο, δηλαδή αυτοί που έχουν ξανάρθει στο νησί και 
πριν το 1984 που κατασκευάστηκε το καινούριο λιµάνι και ο µεγάλος και ασφαλής µόλος, διηγού-
νται τις «περιπέτειές» τους της αποβίβασης από το καράβι στο νησί, µε την βοήθεια της «λάντζας», 
της βάρκας δηλαδή που τους έπαιρνε από το καράβι και τους µετέφερε µε ασφάλεια στην στεριά. 
Οι ίδιοι θα σας µεταφέρουν και την «πληροφορία» που τους την διηγήθηκαν οι ντόπιοι, ότι δηλαδή 
το πρώτο αυτοκίνητο στο νησί αποβιβάστηκε µόλις το 1970!

Εναλλακτικά οι επισκέπτες µπορούν να χρησιµοποιήσουν την Σαντορίνη ως ενδιάµεσο σταθµό. 
Δηλαδή να πετάξουν στην Σαντορίνη µε το αεροπλάνο και µετά µε το καθηµερινό δροµολόγιο για 
Φολέγανδρο να έλθουν στο νησί.

Αν διαθέτετε ιδιωτικό, ή νοικιασµένο σκάφος θα δέσετε στον Καραβοστάση που διαθέτει σχετική 
υποδοµή, για να εφοδιαστείτε µε διάφορα χρήσιµα. Δυνατότητα για ανεφοδιασµό µε καύσιµα και 
πόσιµο νερό, υπάρχει µόνο κατόπιν προηγούµενης προσυνεννόησης µε το πρατήριο καυσίµων της 
Χώρας και την υδροφόρα του νησιού.

Στο εσωτερικό του νησιού οι αποστάσεις είναι πολύ µικρές και µπορείτε να πάτε σχεδόν παντού 
µε τα πόδια. Για παράδειγµα η Άνω Μεριά απέχει από την Χώρα 6 χιλιόµετρα. Λειτουργεί επίσης 
λεωφορειακή γραµµή µε τακτικά δροµολόγια µεταξύ Χώρας και Καραβοστάση και από την Χώρα 
για Αγκάλη και Άνω Μεριά. Ο δρόµος από το λιµάνι (Καραβοστάση) προς την Χώρα και την Άνω 
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Μεριά είναι αρκετά καλός. Υπάρχει και ένα ταξί που εξυπηρετεί τις ανάγκες των επισκεπτών. Λει-
τουργούν και µερικά γραφεία ενοικίασης αυτοκινήτων, σκούτερ και µοτοποδηλάτων.

Πάντως, το δηµοφιλέστερο µέσο µετακίνησης το καλοκαίρι είναι τα καϊκάκια που σας πηγαίνουν σε 
όλες σχεδόν τις παραλίες, ακόµα και σε εκείνες που δεν µπορείτε να πάτε αλλιώς. Κάποια εκδροµικά 
καΐκια σας κάνουν τον γύρο του νησιού ξεκινώντας από τον Καραβοστάση και κάνοντας κάποιες 
στάσεις για µπάνιο. Σηµειώστε ότι µόνο κατά τη διάρκεια αυτού του γύρου µπορείτε να δείτε την 
περίφηµη Χρυσοσπηλιά και το σπήλαιο Γεωργίτση, όπου ζουν και φώκιες.

Δίκτυο Μονοπατιών

Τα παλιά χρόνια, δηλαδή πριν από τρεις δεκαετίες, ή και λιγότερο, το µονοπάτι ήταν ο πιο 
συνηθισµένος δρόµος για να πάει κάποιος κάπου στο νησί. Καβάλα στο ζώο, ή µπροστά από το 
φορτωµένο γαϊδουράκι, ή µουλάρι πήγαινε ο Φολεγανδρίτης στην δουλειά του. Σήµερα διατηρείται 
το µεγαλύτερο µέρος από το εκτεταµένο δίκτυο µονοπατιών του παρελθόντος. Υπολογίζεται ότι το 
συνολικό µήκος των πιο σηµαντικών µονοπατιών που διατηρούνται ακόµα και σήµερα ξεπερνούσε 
τα 60 χιλιόµετρα. Από τη χρονιά ορόσηµο για τις συγκοινωνίες στο νησί, το 1970, που έφτασε εδώ 
το πρώτο αυτοκίνητο και άρχισαν να ανοίγονται οι πρώτοι δρόµοι στα αχνάρια των µονοπατιών, 
µέχρι σήµερα, η τουριστική πρόοδος άλλαξε σχεδόν άρδην το νησί. Περίπου το µισό δίκτυο από τα 
µονοπάτια µετατράπηκε σε δρόµους, που συνέχεια συντηρούνται και επεκτείνονται. Πριν το 1970 και 
πιο παλιά ακόµα από τον Καραβοστάση στην Χώρα και από την Χώρα στην Άνω Μεριά πήγαινε 
κανείς, ή µε τα πόδια, ή πιο ξεκούραστα µε το µουλάρι, το «βαρέων καθηκόντων» µεταφορικό µέσο 
παντός καιρού της τότε εποχής, ή µε το πιο ελαφριού «τονάζ» γαϊδουράκι. Ακόµα και σήµερα στην 
Άνω Μεριά και στις γύρω παραλίες βλέπει κανείς τους επαγγελµατίες «αγωγιάτες» να µεταφέρουν 
κάποιους τουρίστες, λάτρεις του παλιού τρόπου µετακίνησης, ή περίεργους που θέλουν να δουν 
πως ήταν οι «συγκοινωνίες» τότε!

Αλλά και η πεζοπορία ήταν αναγκαστικά στο ηµερήσιο πρόγραµµα για την µετακίνηση µικρών και 
µεγάλων προς κάθε κατεύθυνση. Οι µεγαλύτεροι, όσοι από αυτούς πήγαν σχολείο, θυµούνται που 
ξεκινούσαν νωρίς-νωρίς, αν έµεναν µακριά από το σχολείο και, τρέχοντας σχεδόν από το µονοπάτι, 
«πετούσαν» µέχρι το σχολείο στην Χώρα, ή στην Άνω Μεριά. Τα µονοπάτια δίπλα στις ξερολιθιές 
οδηγούσαν από την Χώρα και την Άνω Μεριά σε όλες τις παραλίες που πήγαιναν οι εργατικοί κά-
τοικοι του νησιού, όχι για να κάνουν µπάνιο, αλλά για κάποια δουλειά. Άλλοι για τις γεωργικές 
τους, ή κτηνοτροφικές τους εργασίες, άλλοι για να φέρουν την πράσινη πέτρα από τα Βορεινά, ή το 
χαρακτηριστικό κόκκινο µετάλλευµα από το Κάτεργο για να το κάνουν µπογιά, ή πιο συχνά, για να 
βγάλουν τις βάρκες τους από τα «σύρµατα», δηλαδή τους χώρους όπου προφύλασσαν τις βάρκες 
τους στην Αγκάλη, τον Καραβοστάση, τον Άγιο Γεώργιο, ή αλλού.

Η «πρόοδος» όµως είναι αδυσώπητη και δεν λογαριάζει ότι οι µελλοντικές γενιές θα ήθελαν 
να δουν «ζωντανά» τα µονοπάτια. Έτσι, όταν ήλθαν τα πρώτα αυτοκίνητα στο νησί και άρχισε 
να έρχεται και κόσµος, δηλαδή τουρίστες, χρειάστηκε να ανοίξουν µερικά µονοπάτια και να τα 
κάνουν δρόµους. Τότε καταστράφηκαν και µερικά αριστουργήµατα λαϊκής αρχιτεκτονικής και 
οδοποιίας, δηλαδή αρκετά χιλιόµετρα λιθόστρωτων µονοπατιών που οδηγούσαν σε δηµοφιλείς 
όµορφες παραλίες. Τότε, γύρω στη δεκαετία του 1980, η τοπική ηγεσία επικάλυψε το λιθόστρω-
το µονοπάτι από το δρόµο Χώρα-Άνω Μεριά µέχρι την παραλία της Αγκάλης µε τσιµέντο. Έτσι 
χάθηκε το λιθόστρωτο που ήταν θαύµα τεχνικής, γιατί αποτελείτο από επίπεδες πέτρες τοποθε-
τηµένες τη µια δίπλα στην άλλη µε τόση µαεστρία που δεν χρειάζονταν λάσπη, ή άλλο συνδετι-
κό υλικό. Και παρ’ όλο που η κατασκευή του µονοπατιού πήγαινε πίσω περισσότερο από 100, 
ίσως και 200 χρόνια έστεκε στη θέση του, στέρεο, καθαρό και κυρίως ευκολοδιάβατο. Ευτυχώς 
σήµερα έχουν αποµείνει αρκετά τµήµατα παλιών µονοπατιών που είναι λιθόστρωτα, µερικά πο-
λύ καλά διατηρηµένα που οδηγούν µε ασφάλεια στο προορισµό τους. Ένα από τα καλύτερα 
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δείγµατα σωσµένων µονοπατιών, είναι αυτό που οδηγεί από το νεκροταφείο του νησιού ψηλά 
στην Παναγία στο Παλιόκαστρο. Το µονοπάτι σκαµµένο κυριολεκτικά στο βράχο πριν από πολ-
λούς αιώνες απαρτίζεται από τα «στρατάκια», δηλαδή τα φαρδιά και µεγάλα σαν κεφαλόσκαλα 
σκαλοπάτια που οδηγούν τους επισκέπτες ή τους πιστούς του νησιού ψηλά στην Παναγία µε 
την θαυµατουργή εικόνα.

Άλλο αξιοσηµείωτο πλακόστρωτο µονοπάτι είναι το «Καλντερίµι», ένας αρκετά φαρδύς πλακό-
στρωτος δρόµος που ξεκινά εκεί που ενώνονται τα δυο στενά δροµάκια από την Πλατεία Μαράκι και 
οδηγεί µετά από κάµποσες εκατοντάδες µέτρα στον «περιφερειακό» δρόµο της Χώρας. Η συνάντηση 
του «Καλντεριµιού» µε τον άσφαλτο του δρόµου Χώρας-Άνω Μεριάς αποτελεί και σηµείο συνάντησης 
της νεολαίας του τόπου, γιατί εκεί γύρω λειτουργούν και πολλά νεανικά στέκια.

Πλακόστρωτα έχουν διατηρηθεί αρκετά στην Πάνω Μεριά που οδηγούν από τον ασφαλτοστρω-
µένο δρόµο σε διάφορα σηµεία του νησιού. Στον Σταυρό και στον Γιώργη τ’ Άγα, στην όµορφη 
παραλία του Αγίου Γεωργίου, ένα µικρό κοµµάτι προς το Αµπέλι και ένα µεγαλύτερο που οδηγεί 
έως λίγο πριν το Λιβαδάκι. Τα υπόλοιπα µονοπάτια είναι καλοδιατηρηµένα µε καλά πατηµένο από 
το περπάτηµα αιώνων χώµα, που οδηγούν στις περισσότερο γνωστές παραλίες. Υπάρχουν όµως 
και µερικά δυσπρόσιτα, που οδηγούν σε κάποιες λιγότερο γνωστές παραλίες, ή άλλες τοποθεσίες, 
όπως αυτό που οδηγεί από την παραλία Λιβάδι στο Κάτεργο και εκείνα που οδηγούν στο Δενδρό, 
ή το Αυλάκι.

Επειδή στο εσωτερικό του νησιού οι αποστάσεις είναι πολύ µικρές, µπορείτε να πάτε σχεδόν πα-
ντού και µε τα πόδια, χρησιµοποιώντας το παλιό δίκτυο των µονοπατιών, όπως απεικονίζεται στον 
πολύ καλό και µε πολλές λεπτοµέρειες χάρτη που θα προµηθευτείτε επί τόπου στο νησί. Πάντως, για 
περισσότερη σιγουριά, για να µη χαθείτε και περπατάτε άσκοπα στον ήλιο, ζητείστε την συµβουλή 
κάποιου ντόπιου για το ποιο µονοπάτι να ακολουθήσετε. Είναι όλοι πρόθυµοι να σας συµβουλέψουν 
και, γιατί όχι, ν’ ανοίξουν κουβέντα µαζί σας.

Το µονοπάτι, χρησιµεύει και για ώρα ανάγκης ακόµα. Όταν µια νεαρή κοπέλα έχασε το λεωφο-
ρείο που θα την έφερνε στο λιµάνι για να επιβιβαστεί στο καράβι της για την επιστροφή, καθώς το 
ταξί δεν ήταν διαθέσιµο, ξεκίνησε και, στα χνάρια του παλιού µονοπατιού Χώρα-Καραβοστάσης όχι 
µόνο έφτασε στην ώρα της, αλλά και πρόλαβε να ρίξει και µια γρήγορη βουτιά στην Βάρδια. Φυσικά 
υπάρχουν και πολλοί που για λόγους πεποίθησης προτιµούν την πεζοπορία, από το αυτοκίνητο, 
δηµόσιας χρήσης, ή ιδιωτικό. Γι’ αυτούς η Φολέγανδρος είναι ο ιδανικός τόπος.

Και µην ξεχνάτε ποτέ: καπέλο και νερό, πάντοτε µαζί σας! Καλό περπάτηµα!

Οικισµοί του νησιού

1.

Χώρα Φολεγάνδρου
    

Η πρωτεύουσα του νησιού, η Χώρα, βρίσκεται σε απόσταση λιγότερο από 3,5 χιλιόµετρα από το 
λιµάνι προς τα Βορειοδυτικά, στην άκρη ενός µεγάλου γκρεµού που βλέπει στην θάλασσα, σε υψό-
µετρο 200 περίπου µέτρα από την επιφάνεια της θάλασσας. Έχει περίπου 250 µόνιµους κατοίκους 
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που ασχολούνται κύρια µε τον τουρισµό και την γεωργία και είναι η πρωτεύουσα του νησιού και η 
έδρα της µοναδικής κοινότητας.

Η Χώρα θεωρείται από τους πολλούς επισκέπτες της ως ένα από τους πλέον γραφικούς οικισµούς 
των Κυκλάδων. Στην πραγµατικότητα αποτελείται από δύο ξεχωριστούς οικισµούς. Ο παλιότερος 
είναι ο Μεσαιωνικός που ονοµάζεται Κάστρο, γιατί τα ίδια τα σπίτια αποτελούν τα εξωτερικά τείχη 
ενός Βενετσιάνικου Κάστρου που από τις αρχές του 13ου αιώνα προστάτευε τον πληθυσµό από 
τις επιθέσεις των πειρατών και ποικίλων επίδοξων κατακτητών. Ο νεώτερος οικισµός, που άρχισε να 
κτίζεται έξω από τα τείχη µετά την απελευθέρωση από τους Τούρκους, ονοµαζόταν απλώς «χωριό» 
µέχρι τους προπολεµικούς χρόνους. Στο «χωριό» συνέχισαν να κτίζουν τα σπίτια τους όπως στο 
κάστρο, παρότι τώρα δεν υπήρχε ο κίνδυνος των επιδροµών. Δηµιούργηµα της νέας αρχιτεκτονι-
κής είναι και τα ξύλινα µπαλκονάκια των σπιτιών µε τις ωραίες κατάλευκες φαρδιές σκάλες που τις 
χρησιµοποιούσαν και για κάθισµα, οι πολύχρωµες πόρτες και παράθυρα και το σοβάντισµα των 
σπιτιών. Κατά την διάρκεια των αιώνων της κυριαρχίας των Ενετών και των Τούρκων τα σπίτια είχαν 
στους εξωτερικούς τοίχους µόνο το χαρακτηριστικό χρώµα της πέτρας για να µην ξεχωρίζουν από 
µακριά τα σπίτια από το υπόλοιπο πετρώδες περιβάλλον και να µην γίνεται αντιληπτός ο οικισµός 
από τους πειρατές, ή άλλους επιδροµείς.

Τα κύρια χαρακτηριστικά στοιχεία του οικισµού της Χώρας, εκτός από το Μεσαιωνικό Κάστρο, 
είναι οι πολλές πλατείες που η µια διαδέχεται την άλλη, δείγµα µοναδικό στις Κυκλάδες, τα στενά 
σοκάκια και οι πλακόστρωτοι µικροί δρόµοι, οι πολλές παλιές εκκλησίες, τα πανέµορφα παλιά σπίτια, 
µεγάλα και µικρά και το χαρακτηριστικό άσπρο χρώµα των Κυκλάδων, στολισµένο µε το κόκκινο της 
µποκαµβίλιας και του γερανιού.

Αν ψάχνετε για αξιοθέατα, ολόκληρη η Χώρα είναι ένα αξιοθέατο και µάλιστα πολύ όµορφο. Το 
Μεσαιωνικό Κάστρο, ο Ναός της Παναγίας ψηλά στο λόφο, το αποµεινάρια των τειχών της αρχαίας 
Φολεγάνδρου στο νεκροταφείο του οικισµού, οι πολλές παλιές εκκλησίες, τα παλιά σπίτια, οι δρόµοι 
και τα στενοσόκακα, όλα θα σας συναρπάσουν, το καθένα για διαφορετικούς λόγους.

Η θέα από τη Χώρα είναι µαγευτική, απεριόριστη και προσφέρει µια θαυµάσια ευκαιρία για φω-
τογραφίες από την άκρη της «Πούντας», από την εκκλησία της Παντάνασσας µέσα στο Κάστρο, ή 
από τις βεράντες και τις ταράτσες των κτισµάτων του οικισµού.

Οι µικρές, σχεδόν συνεχόµενες, πλατείες του οικισµού διαθέτουν πολλά καφενεία και ταβέρνες, 
αλλά ταυτόχρονα έχουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους η καθεµιά. Η πλατεία Πούντα προσφέρει 
την απεριόριστη θέα της Βόρειας απρόσιτης πλευράς του Κάστρου και αποτελεί ένα εξαιρετικό χώρο 
για µικρής κλίµακας πολιτιστικές εκδηλώσεις, τόσο του σχολείου (στην πραγµατικότητα είναι η αυλή 
του!), όσο και άλλων φορέων. Η πλατεία των Ντουνάβηδων προσφέρει τα καυτά µεσηµέρια, απλό-
χερα τη σκιά που δηµιουργούν τα µεγάλα της δένδρα, για ένα καλό γεύµα, ή ένα δροσερό καφέ. Η 
Πλατεία Κονταρίνη και η Πιάτσα προσφέρουν τα βράδια, κυρίως στους νέους, αλλά όχι µόνο, τη 
ζωντάνια της µουσικής και το κέφι, ντόπιων και επισκεπτών, που τραβάει µέχρι αργά τη νύκτα.

Οι δυνατότητες για διαµονή στη Χώρα είναι µεγάλες, δεδοµένου ότι τα περισσότερα ξενοδοχεία 
βρίσκονται εδώ, είτε στο Κάστρο, είτε µέσα στη Χώρα, είτε πολύ κοντά, λίγο έξω από τον οικισµό. 
Σχεδόν όλες οι τουριστικές και οι υπόλοιπες υπηρεσίες είναι συγκεντρωµένες εδώ. Μπορείτε να νοι-
κιάσετε αυτοκίνητο, µηχανάκι, ή σκούτερ, να προµηθευτείτε καύσιµα, από το µοναδικό πρατήριο 
του νησιού, να χρησιµοποιήσετε τις ταχυδροµικές υπηρεσίες, να κάνετε τα καθηµερινά σας ψώνια. 
Τράπεζες δεν υπάρχουν στο νησί, παρά µόνο µια αυτόµατη ταµειακή µηχανή (ΑΤΜ) που δέχεται 
όλες τις γνωστές πιστωτικές και άλλες κάρτες.

Το φαγητό εδώ είναι πολύ καλό και οι µαγαζάτορες, ντόπιοι οι περισσότεροι, αλλά και µερικοί 
από άλλα µέρη της Ελλάδας που έχουν αγαπήσει τον τόπο, είναι πολύ εξυπηρετικοί, ευγενείς και 
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ευχάριστοι, ακόµα και τις ώρες της πολλής δουλειάς. Ό,τι και να φάτε είναι καλής ποιότητας και 
πολύ καλά µαγειρευµένο. Βεβαίως «υποχρεωτικά» πρέπει να δοκιµάσετε τα ντόπια φρέσκα µακαρό-
νια, τα «µατσάτα» µε κοκκινιστό κόκορα, ή κατσίκι, ή κουνέλι, ή και σουτζουκάκια. Στα περισσότερα 
µαγαζιά τα κρέατα είναι ντόπια και πολύ νόστιµα. Μια άλλη σπεσιαλιτέ του τόπου που τραβάει 
πολύ ούζο είναι το «γουπί». Δηλαδή λιαστή µικρή γόπα.

Η διασκέδαση στη Χώρα είναι εξασφαλισµένη για όλους και προσφέρεται απλόχερα για όλα τα 
γούστα. Υπάρχουν ήσυχα µπαράκια µε καλή µουσική, καλά ποτά και φυσικά το ντόπιο ρακόµελο, 
αλλά υπάρχουν και πιο νεανικών προδιαγραφών µπαράκια, πάλι µε καλή µοντέρνα µουσική και 
πάντα καλά ποτά, αλλά µε πιο πολλά ντεσιµπέλ και πιο πολύ κέφι που µπορεί να οδηγήσει και σε 
αυτοσχέδια γλέντια, αν βρεθεί το κατάλληλο όργανο εκεί κοντά. Εδώ η παραδοσιακή µουσική παί-
ζει µεγάλο ρόλο στην διασκέδαση. Οι λίγοι ντόπιοι οργανοπαίκτες παίζουν κυρίως βιολί, λαούτο, 
τσαµπούνα και τουµπί. Οι περισσότεροι είναι ηλικιωµένοι, αλλά το καλό είναι ότι και µερικά παιδιά 
µαθαίνουν να παίζουν αυτά τα όργανα µε παραδοσιακό τρόπο από τους παλιούς. Και φυσικά, τις 
ηµέρες µε τον πολύ κόσµο γίνονται και πολλές µουσικές και άλλες εκδηλώσεις που καλύπτουν πάλι, 
όλα τα γούστα, µε µεγάλη συµµετοχή κόσµου. Μην ακούτε τις φήµες στο θέµα της διασκέδασης. 
Σίγουρα δεν θα βρείτε εδώ την εκρηκτική, έως ελαφρώς «επικίνδυνη» κατάσταση που επικρατεί στο 
Φαληράκι της Ρόδου, ή κάποιες βραδιές στα µπαρ της Ίου, ούτε τις «γκλάµουρ» βραδιές της Μυ-
κόνου, αλλά επίσης σίγουρα δεν θα βρείτε και την «ησυχία» που επικρατεί στην Αιδηψό τις µέρες 
του Σεπτεµβρίου που είναι γεµάτη από συνταξιούχους. Εδώ είναι ο τόπος που οι νέοι, αλλά και οι 
λιγότερο νέοι, έχουν την ευκαιρία να διασκεδάσουν µέχρι µια λογική ώρα, να χορέψουν, να τρα-
γουδήσουν, να πιουν, σαν µια µεγάλη καλή παρέα. Ο χαρακτήρας του νησιού µας υποβάλλει την 
έννοια του µέτρου, ακόµα και στην έντονη διασκέδαση.

Για κολύµπι µπορείτε να πάτε σε οποιαδήποτε παραλία του νησιού, µε όποιο µέσο θέλετε. Λεω-
φορείο, ταξί, αυτοκίνητο, σκούτερ, καραβάκι από το λιµάνι, ή την Αγκάλη, ακόµα και µε τα πόδια, 
αν σας αρέσει η πεζοπορία και αντέχετε τη ζέστη και τις ανηφόρες.

Στη Χώρα λαµβάνουν χώρα τα περισσότερα πανηγύρια, γιορτές και εκδηλώσεις του καλοκαιριού. 
Εδώ είναι το κέντρο των Πολιτιστικών εκδηλώσεων που γίνονται τον Ιούλιο και τον Αύγουστο κάθε 
χρόνο µε το όνοµα «Γιορτές Φολεγάνδρου» που διοργανώνει η µη κερδοσκοπική Εταιρεία Media dell’ 
Arte ανελλιπώς από το 2003. Ο Πολιτιστικός Σύλλογος «Η Φολέγανδρος» κάθε Ιούλιο και Αύγουστο 
διοργανώνει εκθέσεις εικαστικών τεχνών, κεραµικής και άλλες εκδηλώσεις.

Η πιο φηµισµένη γιορτή στη Χώρα, αλλά και σε ολόκληρο το νησί είναι οι εκδηλώσεις που γί-
νονται κατά την τριήµερη περιφορά της Θαυµατουργού εικόνας της Παναγίας στη Χώρα, την Άνω 
Μεριά, το λιµάνι και όλους τους ενδιάµεσους µικρούς οικισµούς το Πάσχα.

Επίσης τον Δεκαπενταύγουστο γιορτάζουν στην Χώρα πάλι µε περιφορά της εικόνας της Πανα-
γίας από τον οµώνυµο Ναό. Παλαιότερα γινόταν και µεγάλο πανηγύρι µε ολονύκτιο γλέντι όλων 
των κατοίκων, αλλά τα τελευταία χρόνια λόγω του µεγάλου αριθµού των επισκεπτών, ο εορτασµός 
περιορίζεται κυρίως στις θρησκευτικές εκδηλώσεις.

Υπάρχει ακόµα µια µεγάλη θρησκευτική γιορτή που συνδέεται µε την εικόνα της Παναγίας. Την 
1η Μαΐου κάθε χρόνο οι ευσεβείς «χωριανοί» εορτάζουν την θαυµατουργή επέµβαση της εικόνας 
που καταβύθισε τον πειρατικό στόλο σε µια τους επιδροµή στο νησί. Κατεβάζουν την εικόνα από 
τον Ναό της Παναγίας και πραγµατοποιούν περιφορά της σε ολόκληρη τη Χώρα.

Στη Χώρα εκδίδεται και η τοπική εφηµερίδα «Φολέγανδρος». Στα ψιλικατζίδικα και στο σούπερ 
µάρκετ µπορείτε να προµηθευθείτε έναν αναλυτικό χάρτη του νησιού και µερικές πολύ ωραίες εκδό-
σεις, οδηγούς και ιστορικά για το νησί.

http://www.greekhotel.com
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Η Χώρα διαθέτει Πολυδύναµο Κοινοτικό Ιατρείο και φαρµακείο που καλύπτουν όλες τις περιπτώ-
σεις ανάγκης, ειδικότερα τις µέρες της τουριστικής αιχµής. Για σοβαρότερα περιστατικά ο γιατρός 
ειδοποιεί ελικόπτερο που σε σύντοµο χρόνο µεταφέρει όποιον έχει ανάγκη στη Σύρο, ή στην Αθήνα. 
Στον οικισµό λειτουργεί αστυνοµικός σταθµός.

Η πρόσβαση στη Χώρα γίνεται µε τακτικά δροµολόγια λεωφορείου της γραµµής Καραβοστά-
σης (Λιµάνι)-Χώρα, Χώρα-Αγκάλη και Χώρα-Άνω Μεριά και µε αυτοκίνητο, ή σκούτερ, ιδιωτικό, 
ή νοικιασµένο τα οποία παρκάρετε σε µεγάλα πάρκινγκ έξω από τον οικισµό και συνεχίζετε µε τα 
πόδια. Λίγα χιλιόµετρα από την Χώρα λειτουργεί ελικοδρόµιο µε δυνατότητα βραδινής προσγεί-
ωσης, ή απογείωσης, εφόσον αυτό είναι απαραίτητο. Το ταξί του νησιού που µπορείτε να το κα-
λέσετε οποιαδήποτε λογική ώρα, πηγαίνει µόνο στα µέρη που πηγαίνει το λεωφορείο και µέχρι το 
Λιβάδι που υπάρχει καλός δρόµος. Υπάρχουν και άλλα µέρη που µπορείτε να τα προσεγγίσετε µε 
τα νοικιασµένα αυτοκίνητα, ή τα σκούτερ, σύµφωνα πάντα µε τις οδηγίες των υπευθύνων. Φυσικά, 
οι γυµνασµένοι και οι λάτρεις της πεζοπορίας µπορείτε να πάτε παντού µε τα πόδια, µέσα από ένα 
εκτεταµένο δίκτυο µονοπατιών που διασχίζουν ολόκληρο το νησί.

Περιδιαβαίνοντας τη Χώρα

Στη Πλατεία Πούντα, ένα άπλωµα έξω από το Κάστρο, υπάρχει το παλιό κτίριο του Δηµοτικού 
σχολείου, των αρχών του 20ου αιώνα και µερικά από τα πιο ωραία µαγαζιά της Χώρας, ταβέρνες, 
καφέ, το Πολυδύναµο Ιατρείο του νησιού, 2-3 όµορφα σπίτια µε πολλά λουλούδια και η αφετηρία 
του λεωφορείου. Περιττό να πούµε ότι η θέα από εδώ είναι καταπληκτική προς την θάλασσα πάνω 
από τον θεόρατο γκρεµό της βορινής πλευράς του Κάστρου, ή προς τα πάνω προς τον κατάλευκο 
Ναό της Παναγίας που δεσπόζει εκεί ψηλά στη µέση περίπου του λόφου του Παλαιόκαστρου.

Μετά την Πούντα, κατηφορίζοντας λίγο, προσπερνάµε την µικρή κάτασπρη εκκλησία του Σταυρού 
(αριστερά) και την µικρή είσοδο του Κάστρου, το «Παραπόρτι» (δεξιά) και βρισκόµαστε στην πλατεία 
Ντούναβη, ή Ντουνάβηδες. Το όνοµα αυτό προέρχεται από τις δυο στέρνες που έκτισαν οι σκληρά 
αγωνιζόµενοι για την επιβίωση κάτοικοι του µοναδικού τότε οικισµού του νησιού για να συλλέγουν 
το πολύτιµο νερό κάπου γύρω στα χρόνια της Ρώσικης κατοχής των Κυκλάδων (1770-1774). Με 
το µοναδικό φολεγανδρίτικο χιούµορ που τους διακρίνει τις ονόµασαν Ντούνάβηδες, από το όνο-
µα του µεγάλου ποταµού Δούναβη και έφερναν εδώ τα ζώα τους για να τα ποτίζουν. Σήµερα στο 
χώρο αυτό υπάρχει ένα µεγάλο πλατάνι, το µοναδικό στο νησί και µερικά ακόµα µικρότερα δένδρα 
και πολλά λουλούδια που προσφέρουν ωραία και πλούσια σκιά σε ντόπιους και ξένους επισκέπτες. 
Μέχρι πριν µερικές δεκαετίες υπήρχε το έθιµο να φτιάχνουν κούνιες στο µεγάλο πλατάνι την Δευτέ-
ρα του Πάσχα και να διασκεδάζουν οι νέοι και οι νέες της Χώρας, απαγγέλλοντας και αυτοσχέδια 
στιχάκια σατυρικού και µε υπονοούµενα ερωτικού περιεχοµένου. Στη πλατεία βρίσκονται τα γραφεία 
της Κοινότητας και το µοναδικό µηχάνηµα τραπεζικών συναλλαγών στο νησί (ΑΤΜ µε το διατραπε-
ζικό σύστηµα «ΔΙΑΣ»). Στη νότια πλευρά της πλατείας βρίσκεται ο Ναός του Αγίου Νικολάου που 
είναι ο ενοριακός ναός της Χώρας και ακριβώς πίσω του ο Ναός του Ταξιάρχη µε ωραίες εικόνες 
τεχνοτροπίας της Κρητικής σχολής.

Από την πλατεία µπορούµε να µπούµε στο Κάστρο από τα σκαλιά της παλιάς επίσηµης πύλης 
του, της Λότζιας, ή να συνεχίσουµε στην επόµενη πλατεία, την πλατεία Κονταρίνη, η οποία βρίσκεται 
πίσω από την νότια πλευρά του Ναού του Αγίου Νικολάου. Η πλατεία αυτή διαθέτει ένα µεγάλο 
υπερυψωµένο χώρο (25 περίπου εκατοστά) που σκιάζεται από τις φυλλωσιές δένδρων. Στο χώρο 
αυτό γίνονταν τα παλιά χρόνια τα πανηγύρια και τα γλέντια των κατοίκων της Χώρας. Σήµερα 
περνούν από εδώ όλοι στις βραδινές τους βόλτες, ή κάθονται στα γύρω µπαράκια και ταβέρνες και 
θαυµάζουν τον παλιό ναό του Αγίου Αντωνίου µε το πεζουλάκι της µικρής του αυλής που υπήρξε 
πάντοτε ένα σηµείο ξεκούρασης και συνάντησης, άλλοτε µόνο των ντόπιων, σήµερα και των επι-
σκεπτών. Στα νότια του Αγίου Αντωνίου βρίσκεται η δισυπόστατη εκκλησία της Αγίας Αικατερίνης 

http://www.greekhotel.com
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και του Αγίου Φανουρίου που κατά κάποιο τρόπο χωρίζει την πλατεία Κονταρίνη από την επόµενη 
πλατεία, την Πιάτσα.

Η Πιάτσα είναι η παλιότερη πλατεία του «χωριού», γι’ αυτό και φέρνει την απλή ονοµασία της 
που στα ιταλικά σηµαίνει … πλατεία. Εδώ βρίσκεται και η σχεδόν ερειπωµένη εκκλησία της Θεοσκέ-
παστης που µαζί µε τις ταβέρνες, τα µεδεζοπωλεία και τα υπόλοιπα µαγαζάκια δηµιουργούν ένα 
θέαµα ισάξιο µιας θεατρικής σκηνής.

Οι πλατείες όµως δεν έχουν τελειωµό. Μετά την Θεοσκέπαστη είναι η µικρή πλατεία Μαράκι µε 
τα κάπως νεώτερα σπίτια και µαγαζιά που όµως διατηρούν πλήρως το παραδοσιακό τους χρώµα 
και δίνουν την ευκαιρία στους περαστικούς να ξαποστάσουν για λίγο µε ένα καφέ, ή ένα ουζάκι µε 
µεζέ. Αµέσως µετά είναι η ήσυχη πλατεία Ταχυδροµείου που λέγεται έτσι από το παλιό ταχυδροµείο 
που βρισκόταν εδώ άλλοτε.

Κοινό χαρακτηριστικό σε όλες τις πλατείες, τα δροµάκια, τις αυλές και τις πεζούλες είναι η βα-
θυπράσινη τοπική πέτρα που χρησιµοποιούν για τις πλακοστρώσεις µε τους κάτασπρους αρµούς 
που κάποτε τους έκαναν µε ασβέστη, αλλά σήµερα προτιµούν χάριν ευκολίας πλαστικό χρώµα. Η 
εικόνα που δηµιουργούν οι πράσινες πλάκες µε τους άσπρους αρµούς είναι πολύ ωραία, γι’ αυτό 
οι φιλότιµοι Φολεγανδρίτες φροντίζουν να την διατηρούν πάντα καθαρή, ακόµα και τις µέρες του 
Αυγούστου, τότε που η Χώρα και το νησί ολόκληρο έχει πληµµυρίσει από τους χιλιάδες επισκέπτες. 
Ακόµα και σ’ αυτή την περίοδο αιχµής θα δείτε γυναίκες και άνδρες, που σκυµµένοι στο πλακόστρω-
το, φτιάχνουν «ντάµες», όπως αποκαλούν οι ντόπιοι την εργασία αυτή.

Άλλο χαρακτηριστικό του οικισµού της Χώρας είναι η απαγόρευση κυκλοφορίας αυτοκινήτων. 
Στο Κάστρο δεν είναι δυνατή η προσέγγιση αυτοκινήτων γιατί οι είσοδοι γίνονται από σκαλοπάτια. 
Στην υπόλοιπη Χώρα απαγορεύονται τα ιδιωτικά αυτοκίνητα, ενώ επιτρέπονται τα λεωφορεία και 
το ταξί, έως το τέρµα του λεωφορείου, και τα αυτοκίνητα τροφοδοσίας σε όποιους δρόµους µπορούν 
να προσεγγίσουν τα µαγαζιά. Τα υπόλοιπα ιδιωτικά αυτοκίνητα υποχρεωτικά παρκάρουν στις ει-
σόδους του οικισµού σε µεγάλα ευρύχωρα πάρκινγκ.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στη Χώρα 
όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

2.

Αγκάλη
    

Η Αγκάλη είναι ένας µικρός γραφικός παραθαλάσσιος οικισµός, αµφιθεατρικά κτισµένος στον 
κόλπο Βαθύ, 3-4 περίπου χιλιόµετρα Βορειοδυτικά από την Χώρα. Δεν έχει µόνιµους κατοίκους και 
χρησιµοποιείται ως παραθεριστικός οικισµός τους καλοκαιρινούς µήνες.

Υπάρχει δυνατότητα για διαµονή στον οικισµό. Οι περισσότεροι επισκέπτες διαµένουν στην Χώρα 
και στον Καραβοστάση και έρχονται εδώ για µπάνιο και φαγητό. Οι µικρές ταβέρνες προσφέρουν 
καλό φαγητό, σερβίροντας πιάτα της ώρας και µερικές φορές φρέσκο ψάρι.

Έχει ωραία θέα στον κόλπο Βαθύ και δέχεται πολλούς επισκέπτες που έρχονται καθηµερινά 
µε εκδροµικά καΐκια, µε το λεωφορείο ή µε τα πόδια. Ο επισκέπτης µπορεί να κάνει µπάνιο στην 
παραλία του οικισµού, που θεωρείται η οµορφότερη του νησιού και στις κοντινές παραλίες του 

http://www.greekhotel.com
http://www.greekhotel.com/cyclades/folegand/chora/home.htm#chora
http://www.greekhotel.com/cyclades/folegand/chora/home.htm#chora
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Αγίου Νικολάου, όπου βρίσκεται το οµώνυµο ξωκλήσι (λίγες εκατοντάδες µέτρα δυτικότερα από 
την παραλία της Αγκάλης) και στην παραλία Φηρά στα Νότια της Αγκάλης, σχεδόν στην άκρη 
του όρµου.

Σε µικρή απόσταση από τον οικισµό, κοντά στο ακρωτήριο Ασπροπούντα µπορείτε να επισκεφτείτε 
τον όµορφο παλιό φάρο.

Κάθε καλοκαίρι, τον Αύγουστο, ο Ναυτικός Όµιλος της Φολέγανδρου διοργανώνει αγώνες κο-
λύµβησης και ιστιοπλοΐας στην Αγκάλη, όπως και στον Καραβοστάση. Επίσης στις 6 Αυγούστου οι 
πιστοί του νησιού γιορτάζουν την γιορτή της Μεταµόρφωσης του Σωτήρος µε πανηγύρι στο κοντινό 
ξωκλήσι Χριστός.

Για περιπτώσεις ανάγκης απευθύνεστε στην κοντινή Χώρα.

Η πρόσβαση από την Χώρα γίνεται ακόµα και µε τα πόδια (λιγότερο από µια ώρα), ή µε εκδρο-
µικά καΐκια που έρχονται εδώ από τον Καραβοστάση. Με αυτοκίνητο, ή µε µοτοσικλέτα η διαδροµή 
είναι λίγα λεπτά. Ο δρόµος συνδέει τον οικισµό και µε το δεύτερο χωριό του νησιού, την Άνω Μεριά. 
Λειτουργεί και τακτικό δροµολόγιο λεωφορείων Χώρα – Αγκάλη, που µια φορά την ηµέρα πηγαίνει 
απευθείας και στην Άνω Μεριά. Φυσικά, µπορείτε να φτάσετε στην Αγκάλη χρησιµοποιώντας το 
µοναδικό ταξί του νησιού, αν βεβαίως είναι διαθέσιµο.

3.

Άνω Μεριά
    

Ο διάσπαρτος οικισµός Άνω Μεριά βρίσκεται σε απόσταση περίπου 6 χιλιόµετρα (τα πρώτα 
σπίτια) Βορειοδυτικά από την Χώρα. Είναι ο µεγαλύτερος οικισµός του νησιού µε περισσότερους 
από 300 µόνιµους κατοίκους µε κύριο χαρακτηριστικό του ότι δεν είναι ένα τυπικό χωριό αφού δεν 
υπάρχει κάποιο συγκεκριµένο «κέντρο» του χωριού. Όλοι σχεδόν οι Πανωµερίτες ασχολούνται κυρί-
ως µε τις αγροτοκτηνοτροφικές εργασίες, όπως έκαναν και πριν πολλά χρόνια, και µόνο λίγοι έχουν 
στραφεί σε επαγγέλµατα που έχουν σχέση µε τον τουρισµό.

Ο οικισµός είναι σχετικά πρόσφατος µε ζωή περίπου 2-3 αιώνων. Ξεκίνησε µε τα πρώτα µικρά 
µονόχωρα κτίσµατα που έφτιαχναν οι αγρότες κάτοικοι της Χώρας για να ξαποσταίνουν τις νύκτες, 
την εποχή που δούλευαν τα κτήµατά τους. Σιγά-σιγά µερικοί εγκαταστάθηκαν µόνιµα εδώ, αλλά οι 
περισσότερες οικογένειες έχουν έλθει από άλλα µέρη, την Κρήτη, τις Κυκλάδες, την Εύβοια. Μας το 
µαρτυρούν τα ονόµατά τους, που τα περισσότερα δείχνουν τον τόπο της καταγωγής τους και άλλα 
που υπενθυµίζουν τα µέρη απ’ όπου ήρθαν. Έτσι, µε τον καιρό δηµιουργήθηκε ολόκληρος οικισµός 
που στις αρχές του περασµένου αιώνα έγινε και κοινότητα.

Τα περισσότερα σπίτια, κυρίως τα παλιά, δεν είναι απλά σπίτια, όπως στην Χώρα, ή σε οποιαδή-
ποτε άλλο νησί, αλλά ολοκληρωµένες αυτόνοµες µονάδες αγροτικής και κτηνοτροφικής παραγωγής 
και ταυτόχρονα κατοικία µιας οικογένειας. Αυτή η αυτόνοµη µονάδα, εδώ στην Άνω Μεριά, ονοµά-
ζεται «θεµωνιά». Μέχρι σήµερα επιζούν σε πλήρη λειτουργία πολλές «θεµωνιές». Τα σπίτια βέβαια 
που κτίζονται τα τελευταία χρόνια είναι σύγχρονα κτίσµατα και κατοικίες νεωτέρων µελών της οι-
κογένειας, αλλά και παραθεριστικές κατοικίες, δεδοµένου ότι ο τουρισµός έχει αρχίσει και εισβάλει 
και εδώ, µε αργότερους φυσικά ρυθµούς από ό,τι την Χώρα.

http://www.greekhotel.com
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Μια τέτοια «θεµωνιά» θα δείτε στο Λαογραφικό Μουσείο που βρίσκεται στην αρχή του οικισµού, 
όπως ερχόµαστε από την Χώρα, όπου θα µπορέσετε να παρακολουθήσετε στιγµιότυπα της σκλη-
ρής ζωής του νησιού, όπως την ζούσαν τα παλιά χρόνια µε τις δύσκολες συγκοινωνίες, την έλλειψη 
ηλεκτρικού και τηλεφώνου, την δυσκολία να βρουν νερό. Γύρω από τη «θεµωνιά», σε όλο το σχεδόν 
άγριο αγροτικό περιβάλλον θα δείτε πάρα πολλά χιλιόµετρα από «ξερολιθιές» που οι προκοµµένοι 
Φολεγανδρίτες εδώ και αιώνες µε απίστευτο κόπο έκτισαν και δηµιούργησαν στις αφιλόξενες πλαγιές 
του ορεινού τοπίου, µικρά χωραφάκια που τα περισσότερα εξακολουθούν και σήµερα να προσφέρουν 
τα θεία αγαθά της γης στους κατοίκους του νησιού και τους πολλούς επισκέπτες του.

Ακόµα, πρέπει να επισκεφτείτε τον παραδοσιακό φούρνο και να δοκιµάσετε τα ψωµιά του που 
ψήνονται σε παλιό κτιστό φούρνο που χρησιµοποιεί φρύγανα και όχι ξύλα. Ζητείστε να αγοράσετε 
«κουλούρες», τα µικρά πολύ ξερά, αλλά ταυτόχρονα και πολύ αφράτα κουλούρια που αν τα συνο-
δεύσετε µε ντόπιο τυρί και ξερική ντοµάτα κάνουν ένα καταπληκτικό πρωινό. Ρωτήστε να σας δείξουν 
το τελευταίο καφενείο-παντοπωλείο του νησιού. Έτσι ήταν όλα τα καταστήµατα πριν κάµποσα χρό-
νια, αλλά τώρα έχει µείνει µόνο ένα, όπου η πρόθυµη κυρία που το δουλεύει θα σας εξυπηρετήσει 
προσφέροντάς σας φαγητό, ή καφέ και αναψυκτικά, αλλά και είδη παντοπωλείου.

Επίσης ρωτήστε να σας δείξουν το µαγαζάκι που φτιάχνει και πουλάει το αυθεντικό παστέλι που 
το παρασκευάζουν µε ωραίο ντόπιο µέλι. Αν είστε τυχεροί, ή βρίσκεστε εδώ µετά τον Αύγουστο θα 
µπορέσετε να αγοράσετε και µέλι, φυσικά νόστιµο µε αρώµατα από τα πολλά αγριολούλουδα του 
τόπου.

Η Φολέγανδρος είναι διάσηµη για τα «µατσάτα», δηλαδή τα χειροποίητα φρέσκα µακαρόνια 
που τα συνοδεύουν µε κοκκινιστό ντόπιο κρέας, κόκορα, κατσίκι, κουνέλι, ή σουτζουκάκια. Σχεδόν 
όλα τα µαγαζιά σε όλο το νησί προσφέρουν «µατσάτα», αλλά εδώ στην Άνω Μεριά είναι η πηγή 
τους. Εδώ οι νοικοκυρές που κρατάνε τα µαγαζιά που τα προσφέρουν, τα φτιάχνουν, όπως και 
πριν πολλά χρόνια µε τον παραδοσιακό τρόπο και την ίδια µέρα τα µαγειρεύουν µε τρόπο που µας 
επιτρέπει να πούµε ότι στην Άνω Μεριά το φαγητό που προσφέρουν δεν µοιάζει µε σπιτικό, αλλά 
είναι αυθεντικά καλό σπιτικό παραδοσιακό φαγητό, το ίδιο καλό και πεντανόστιµο που τρώνε και 
οι ίδιοι στην οικογένειά τους.

Η Άνω Μεριά φιλοξενεί το νηπιαγωγείο του νησιού και τις µισές τάξεις του Δηµοτικού σχολείου. 
Οι υπόλοιπες τάξεις και το Γυµνάσιο-Λύκειο λειτουργούν στην Χώρα.

Κατά µήκος του δρόµου που οδηγεί από την Χώρα στην Άνω Μεριά θα δείτε παλιούς ανεµόµυ-
λους υπολείµµατα ενός µεγάλου αριθµού από ανεµόµυλους του παρελθόντος. Μερικοί απ’ αυτούς 
διατηρούνται σε σχετικά καλή κατάσταση, ενώ άλλοι είναι ερειπωµένοι.

Τους καλοκαιρινούς µήνες ο πολιτιστικός σύλλογος του νησιού και οι διοργανωτές του προγράµ-
µατος «Νησολόγιο» διοργανώνουν ποιητικές βραδιές, µουσικές εκδηλώσεις, παραστάσεις θεάτρου 
και Καραγκιόζη στο χώρο του Λαογραφικού Μουσείου και στην αυλή του Δηµοτικού Σχολείου. Τις 
περισσότερες φορές οι διοργανωτές φροντίζουν οι πολιτιστικές αυτές εκδηλώσεις να συµπίπτουν µε 
την Πανσέληνο, οπότε το θέαµα-ακρόαµα γίνεται από απλώς ενδιαφέρον, συναρπαστικό.

Το καλοκαίρι γίνεται το µεγάλο πανηγύρι στην γιορτή του Αγίου Παντελεήµονα στην οµώνυµη 
εκκλησία. Οι τυχεροί επισκέπτες του Πάσχα θα µπορέσουν να συµµετάσχουν στις τριήµερες εορτα-
στικές εκδηλώσεις της περιφοράς της εικόνας της Παναγίας σε όλο σχεδόν το νησί. Η δεύτερη ηµέρα 
της περιφοράς είναι αφιερωµένη στην Άνω Μεριά. Η εικόνα επισκέπτεται κυριολεκτικά όλα τα σπίτια, 
σε ολόκληρο τον οικισµό, όσο αποµακρυσµένα και να είναι.

Αν µείνετε στην Άνω Μεριά (υπάρχουν λίγα καταλύµατα), µπορείτε να πάτε για µπάνιο στις 
γειτονικές παραλίες Άγιος Γεώργιος και Λυγαριά, όπου οδηγεί ένας σχετικά καλός χωµατόδροµος. 

http://www.greekhotel.com
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Φυσικά µπορείτε να επισκεφθείτε όλες τις παραλίες της βορειοδυτικής και της βορειοανατολικής ακτής 
του νησιού χρησιµοποιώντας το εκτεταµένο δίκτυο από µονοπάτια που οδηγούν εκεί. Εφοδιαστείτε µε 
νερό κι ίσως και κάποιο πρόχειρο φαγητό και ξεκινήστε για την θάλασσα. Οι παραλίες βρίσκονται σε 
απόσταση µισής, έως µιας ώρας µε τα πόδια από τον κεντρικό δρόµο της Άνω Μεριάς. Πρέπει µόνο 
να υπολογίσετε ότι στον γυρισµό θα κάνετε τον διπλάσιο περίπου χρόνο, γιατί τώρα τα µονοπάτια 
είναι ανηφορικά και εσείς είσαστε κουρασµένοι από ένα υπέροχο µπάνιο.

Η πρόσβαση στη Άνω Μεριά γίνεται µε τακτικά δροµολόγια λεωφορείου της γραµµής Χώρα-
Άνω Μεριά και µε ταξί, αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα. Κάποια δροµολόγια της Γραµµής Χώρα-Αγκάλη 
επιστρέφουν στον γυρισµό και από την Άνω Μεριά. Μπορείτε επίσης να έλθετε εδώ και µε τα πόδια 
από την Χώρα, αν σας αρέσει η πεζοπορία και δεν σας τροµάζουν λίγες ανηφόρες.

4.

Καραβοστάσης
    

Ο Καραβοστάσης βρίσκεται 3 χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά από την Χώρα και φιλοξενεί το µοναδικό 
λιµάνι του νησιού. Είναι ένας µικρός οικισµός µε 50 περίπου µόνιµους κατοίκους, µε µικρά κάτασπρα 
παραδοσιακά σπίτια, έναν γραφικό όρµο που φιλοξενεί αλιευτικά, τουριστικά και µικρά σκάφη, και 
λιµενικές εγκαταστάσεις για εξυπηρέτηση των πλοίων της γραµµής. Το λιµάνι κατασκευάστηκε το 
1984 µε την δηµιουργία του µόλου όπου µπορούσαν να δέσουν και τα µεγάλα οχηµαταγωγά και 
επιβατικά πλοία της γραµµής. Πιο πριν τα πλοία της γραµµής αποβίβαζαν τους επιβάτες και τα 
εµπορεύµατα µε βάρκες, τις γνωστές, σε όλους τους ταξιδιώτες εκείνης της εποχής, λάντζες. Στο κοι-
νοτικό αρχείο διαβάζουµε ότι το πρώτο ατµόπλοιο της άγονης γραµµής των Κυκλάδων έπιασε στον 
Καραβοστάση το 1891. Πριν από το ατµόπλοιο οι λιγοστές ανταλλαγές εµπορευµάτων µε τον έξω 
κόσµο γίνονταν µε τα δυο τρία καΐκια που διέθετε το νησί που µετέφεραν στην Ίο και την … µακρινή 
Σύρο τα λίγα προϊόντα της πτωχής γης του νησιού, δηλαδή κατσικίσιο κρέας, τυροκοµικά, µέλι και 
επέστρεφαν πίσω µε άλλα χρήσιµα για τις ανάγκες τους, µετά από ένα ταξίδι που διαρκούσε από 
6 έως 15 ώρες, ανάλογα µε τον καιρό. Όχι ότι αργότερα µε το ατµόπλοιο τα πράγµατα καλυτέρευ-
σαν πολύ, αν αναλογιστούµε ότι η διάρκεια του ταξιδιού από τον Πειραιά µερικές φορές ξεπερνούσε 
και τις 36 ώρες, ανάλογα τα λιµάνια που έπρεπε να πιάσει το πλοίο της άγονης γραµµής. Βέβαια, 
ακόµη και µέχρι πριν µερικά χρόνια, πριν δροµολογηθούν τα ταχύπλοα σύγχρονα επιβατικά πλοία, 
λόγω της τουριστικής ανάπτυξης που γνώρισε το νησί, το ταξίδι διαρκούσε µέχρι και 15 ώρες, ίσως 
και παραπάνω.

Από τον Καραβοστάση ξεκινούν επίσης όλα τα εκδροµικά σκάφη που κάνουν το γύρο του νησιού, 
η που επισκέπτονται διάφορες παραλίες, όπως το Κάτεργο και την Αγκάλη.

Στο λιµάνι µπορείτε να δείτε τον κάτασπρο ναΐσκο του Αγίου Αρτεµίου στην παραλία µε το ωραίο 
παλιό πηγάδι και, ανηφορίζοντας στο δρόµο προς την Χώρα, το ξωκλήσι των Αγίων Πάντων που 
το µισό είναι κτισµένο στο βράχο.

Στην είσοδο του όρµου, όπως µπαίνουν τα καράβια προς το λιµάνι υπάρχουν δυο µικρά νησάκια 
που ονοµάζονται οι Δύο Αδελφοί.

Ανοιχτά προς τα Νότια, δίπλα στην παραλία Λιβάδι, βρίσκεται το νησάκι Άγιος Ιωάννης µε την 
οµώνυµη κάτασπρη εκκλησούλα.

http://www.greekhotel.com
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Κοντά στον Καραβοστάση βρίσκεται η µια από τις δυο σπηλιές του νησιού, η σπηλιά του Γεωρ-
γίτση, την οποία µπορείτε να δείτε µόνο προσεγγίζοντας µε δικό σας σκάφος, ή όταν σταθµεύουν τα 
εκδροµικά σκάφη του νησιού, όταν περνούν από εκεί.

Οι δυνατότητες για διαµονή στην περιοχή του Καραβοστάση είναι πολλές σε σύγχρονες και 
άνετες µικρές ξενοδοχειακές µονάδες. Το φαγητό είναι καλό στις παραλιακές ταβέρνες, όπου θα 
απολαύσετε πραγµατικά φρέσκο ψάρι και διάφορες νοστιµιές, συνοδευόµενες µε παγωµένο ούζο, ή 
δροσερό κρασί.

Στον Καραβοστάση µπορείτε να κολυµπήσετε στην αµµουδερή παραλία µε τα αλµυρίκια δίπλα 
στο λιµάνι και στην Βάρδια, µια παραλία ακριβώς πίσω από το λιµάνι προς τα βόρεια που την 
προσεγγίζετε µε σκαλιά.

Επίσης, µπορείτε να κολυµπήσετε στις γειτονικές παραλίες Λατινάκι, Βιτσέντζο, Πουντάκι και 
Λιβάδι στις οποίες µπορείτε να πάτε µε αυτοκίνητο, ή και µε τα πόδια (10 έως 30 λεπτά ποδαρό-
δροµο).

Και φυσικά, µπορείτε να επιβιβαστείτε σε ένα από τα εκδροµικά σκάφη, να ακολουθήσετε το πρό-
γραµµα της εκδροµής και να κολυµπήσετε σε όποια παραλία σας οδηγήσει ο καπετάνιος.

Κάθε Αύγουστο κατά την διάρκεια των καλοκαιρινών πολιτιστικών εκδηλώσεων, ο Ναυτικός 
Όµιλος της Φολέγανδρου διοργανώνει αγώνες κολύµβησης και ιστιοπλοΐας µε µικρά σκάφη στον 
Καραβοστάση, όπως και στην Αγκάλη.

Ο Καραβοστάσης αποτελεί την είσοδο των επισκεπτών µε το νησί και διαθέτει τακτική συγκοι-
νωνία µε την Χώρα. Σηµειωτέον ότι οποιαδήποτε ώρα της ηµέρας, ή της νύκτας και αν πιάσει το 
καράβι, υπάρχει λεωφορείο που φέρνει τους επισκέπτες στην Χώρα. Χαρακτηριστικό είναι ότι το 
πρώτο αυτοκίνητο στο νησί έφτασε το 1970 φορτωµένο σε καΐκι από την Ίο. Το έφερε η οικογένεια 
που σήµερα διαθέτει τα λεωφορεία που πραγµατοποιούν την συγκοινωνία στο νησί. Άλλη λεπτοµέ-
ρεια της συγκοινωνιακής ιστορίας του νησιού είναι ότι το δεύτερο λεωφορείο που κυκλοφόρησε στο 
νησί στα τέλη της δεκαετίας του 1970, ένα 16θέσιο, ήδη παµπάλαιο λεωφορείο, κυκλοφορεί ακόµα 
(!), επικουρικά βέβαια, όταν τα άλλα πιο σύγχρονα, δεν επαρκούν, λόγω του µεγάλου αριθµού 
των επισκεπτών. Και πάλι για την ιστορία, το πρώτο λεωφορείο που έφτασε στο νησί και έκανε την 
συγκοινωνία Καραβοστάσης-Χώρα ήταν ένα 7θέσιο(!) στα µέσα της δεκαετίας του 1970, επίσης. 
Φυσικά τότε φτιάχτηκε και ο δρόµος προς την Χώρα που συνεχώς βελτιώνεται και επεκτείνεται και 
προς άλλα σηµεία του νησιού.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στο Καραβο-
στάση όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

5.

Λιβάδι
    

Ο οικισµός Λιβάδι είναι ένας µικρός παλιός αγροτικός οικισµός µε πολύ λίγους µόνιµους κα-
τοίκους µέσα σε µια µικρή πεδινή περιοχή, στα Νοτιανατολικά της Χώρας. Καλός χωµατόδροµος 
συνδέει το Λιβάδι µε την οµώνυµη παραλία, απ’ όπου ο ασφαλτοστρωµένος παραλιακός δρόµος 
οδηγεί στον Καραβοστάση.

http://www.greekhotel.com
http://www.greekhotel.com/cyclades/folegand/chora/home.htm#karavostassi
http://www.greekhotel.com/cyclades/folegand/chora/home.htm#karavostassi
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6.

Πετούσης
    

Ο οικισµός Πετούσης είναι ένας παλιός αγροτικός οικισµός µε ελάχιστους κατοίκους κοντά στην 
µικρή πεδινή περιοχή στο Λιβάδι, στα νότια της Χώρας. Μικρός χωµατόδροµος προσφέρει την δυ-
νατότητα να πάει κάποιος από τον µικρό οικισµό στην Χώρα.

Ο γύρος του νησιού
Ο γύρος του νησιού µε το όµορφο καΐκι είναι µια µοναδική εµπειρία κατά την οποία απολαµβάνετε 

ένα θαλασσινό ταξίδι 6-7 ωρών µε 5 ενδιάµεσες στάσεις σε σηµεία που πιθανόν να µην µπορείτε να 
τα προσεγγίσετε αλλιώς, τουλάχιστον κάποια από αυτά.

Το καλύτερο που έχετε να κάνετε είναι να κλείσετε από την προηγούµενη θέση στο καΐκι σε κάποιο 
από τα πρακτορεία της Χώρας ή του Καραβοστάση και την άλλη µέρα να είστε στον Καραβοστάση 
στην ώρα σας, συνήθως στις 11 το πρωί, να επιβιβαστείτε και να περιµένετε την αναχώρηση.

Το πρόγραµµα έχει ως βασικό κορµό τον γύρο του νησιού, αλλά έχει και κάποια «ελευθερία» στην 
εκτέλεσή του, ανάλογα µε τον καιρό. Δηλαδή, ανάλογα µε την κατάσταση της θάλασσας, ξεκινάει µε 
κατεύθυνση προς Νότο, ή προς Βορρά. Ο καπετάνιος και το πλήρωµα είναι έµπειροι στη θάλασσα, 
ειδικοί σε αυτό το γύρο και γνώστες σε επίπεδο επαγγελµατία ξεναγού όλων των σηµείων που θα 
προσεγγίσετε, ή θα περάσετε στα ανοικτά τους.

Στην βασική του εκτέλεση το πρόγραµµα περιλαµβάνει πέντε στάσεις σε παραλίες ήσυχες για 
κολύµπι σε καθαρά νερά και προσέγγιση στις δυο πιο γνωστές σπηλιές του νησιού. Στις σπηλιές 
και σε κάποιες παραλίες, όπως τον ορµίσκο του Αγίου Νικολάου, δίπλα στα Βορεινά, δεν υπάρχει 
άλλος τρόπος να φτάσετε, παρά µόνον από την θάλασσα.

Στην δυο πρώτες στάσεις µπορείτε να κάνετε µπάνιο κατεβαίνοντας συνήθως από τις σκάλες του 
καϊκιού απευθείας στην θάλασσα, ή να µείνετε στο πλοίο και να χαλαρώσετε απολαµβάνοντας το 
µοναδικό τοπίο. Στην τρίτη στάση, το φιλόξενο πλήρωµα σας προσφέρει ένα καλό και χορταστικό 
πιάτο µε τοπικούς σπιτικούς µεζέδες που συνοδεύεται από ένα δροσιστικό φρούτο, µετά από µια 
σύντοµη και προαιρετική βουτιά. Τέλος µετά την τελευταία στάση θα σας προσφέρουν και ένα γλυκό, 
φυσικά τοπικό και σπιτικό, µαζί µε ένα ποτηράκι ρακί. Η τοπική φιλοξενία σε όλο της το µεγαλείο!

Η εκδροµή σας αυτή ξεκίνησε µε την προσµονή του θαλάσσιου ταξιδιού, εξελίχτηκε σε µια πα-
νέµορφη, χαλαρωτική, διασκεδαστική και επιµορφωτική διαδροµή και κατέληξε σε µια ασφαλή επι-
στροφή στο λιµάνι, όπου το µόνο σίγουρο συναίσθηµά σας είναι αυτό της απόφασής σας να το 
ξανακάνετε!

Τα τελευταία χρόνια, τους µήνες της τουριστικής αιχµής, οργανώνεται επίσης απογευµατινός 
γύρος του νησιού, µικρότερος σε διάρκεια αλλά εξίσου ενδιαφέρων, αφού στη διάρκειά του θα έχε-
τε την ευκαιρία να απολαύσετε και να φωτογραφίσετε µοναδικά το ηλιοβασίλεµα και τα υπέροχα 
χρώµατα της θάλασσας και της στεριάς καθώς η µέρα αποχαιρετά τον ήλιο.

http://www.greekhotel.com
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Παραλίες του νησιού

Γενικά

Οι περισσότερες παραλίες του νησιού χαρακτηρίζονται από τα καθαρά και διάφανα νερά, βυ-
θούς µε την χαρακτηριστική πράσινη πέτρα που συναντάει κανείς παντού στην Χώρα και αλλού, 
και την σχετική τους αποµόνωση. Μερικές έχουν αλµυρίκια, σε πολύ λίγες υπάρχει δυνατότητα για 
φαγητό, κάποιες τις προσεγγίζει κανείς µόνο µε τα εκδροµικά καΐκια, ή ιδιωτικό σκάφος και άλλες 
µπορείτε να τις προσεγγίσετε και από µονοπάτια που θα τα βρείτε σηµειωµένα στον πολύ καλό και 
αναλυτικό χάρτη που θα προµηθευτείτε στο νησί.

Παραλίες κοντά στον Καραβοστάση

Καραβοστάσης, 
ή Χοχλίδια

    

Η αµµώδης παραλία Καραβοστάσης ή Χοχλίδια βρίσκεται στον γραφικό όρµο, στο λιµάνι, µπρο-
στά από τα σπίτια του οµώνυµου µικρού οικισµού σε απόσταση 3,5 χιλιόµετρα Νοτιοανατολικά από 
την Χώρα. Ο βυθός της θάλασσας είναι αµµώδης, στην παραλία έχει άµµο και βότσαλο και στο ένα 
της µέρος έχει πολύ ρηχά νερά, τις περισσότερες φορές χωρίς καθόλου κύµα, πράγµα που την κάνει 
ιδανικό µέρος για οικογένειες µε µικρά παιδιά.

Υπάρχουν δυνατότητες διαµονής σε ξενοδοχεία κοντά στην θάλασσα. Διαθέτει µπαρ και παραλι-
ακές ταβέρνες µε φρέσκο ψάρι και ντόπια κουζίνα. Σκιά δηµιουργούν τα πολλά αλµυρίκια που κα-
λύπτουν το σύνολο του µήκους της παραλίας. Το κολύµπι στην πεντακάθαρη θάλασσα είναι σκέτη 
απόλαυση και η χαλαρωτική ηλιοθεραπεία µε θέα στο βάθος τα δυο νησάκια που τα ονοµάζουν οι 
«Δύο αδελφοί» στην είσοδο του όρµου.

Τους καλοκαιρινούς µήνες ο Ναυτικός Όµιλος της Φολεγάνδρου παραδίδει µαθήµατα κολύµβησης 
και ιστιοπλοΐας σε παιδιά. Επίσης ο όµιλος διοργανώνει και αγώνες ιστιοπλοΐας και κολύµβησης, 
στα πλαίσια των καλοκαιρινών πολιτιστικών εκδηλώσεων του νησιού.

Για περιπτώσεις ανάγκης απευθύνεστε στην κοντινή Χώρα (3,5 χιλιόµετρα Βορειοδυτικά).

Η πρόσβαση από την Χώρα γίνεται ακόµα και µε τα πόδια (λιγότερο από µια ώρα), αλλά µόνο 
στο κατέβασµα, γιατί η αντίθετη διαδροµή είναι ανηφορική. Με αυτοκίνητο, ή µε µοτοσικλέτα η δια-
δροµή είναι λίγα λεπτά. Φυσικά, υπάρχει και η τακτική λεωφορειακή γραµµή που συνδέει το Λιµάνι 
µε την Χώρα και την Άνω Μεριά, καθώς επίσης και το ταξί.

Κάντε κλικ εδώ για αναλυτικές πληροφορίες για την διαµονή σας σε Καταλύµατα στο Καραβο-
στάση όπως παρουσιάζονται στο GreekHotel.com - Greekislands.com

http://www.greekhotel.com
http://www.greekhotel.com/cyclades/folegand/chora/home.htm#karavostassi
http://www.greekhotel.com/cyclades/folegand/chora/home.htm#karavostassi
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Παραλίες κοντά στον Καραβοστάση

Βάρδια
    

Η αµµώδης παραλία Βάρδια, δίπλα από το λιµάνι, στη βόρεια πλευρά του, σε µικρή απόσταση 
(λιγότερο από 100 µέτρα) είναι µια από τις ωραιότερες παραλίες του νησιού.

Η παραλία έχει καλή σκούρα άµµο και ψιλό βοτσαλάκι και κάποιες ώρες σκιά από αρµυρίκια. 
Στις άκρες της έχει ωραία ψηλά βράχια που, σε αυτά τα σηµεία, την αποµονώνουν από το υπόλοι-
πο νησί. Επειδή βρίσκεται πολύ κοντά στο λιµάνι, δεν υπάρχει πρόβληµα που δεν διαθέτει µπαρ, ή 
άλλες ευκολίες.

Για περιπτώσεις ανάγκης απευθύνεστε στην κοντινή Χώρα (3,5 χιλιόµετρα Βορειοδυτικά).

Η πρόσβαση είναι πολύ εύκολη µε τα πόδια από τον Καραβοστάση (2-3 λεπτά) µε την βοήθεια 
και µιας κτιστής, ασφαλούς σκάλας που τα σκαλοπάτια της οδηγούν κατευθείαν στην αµµουδιά 
της, 5 µέτρα από την θαυµάσια θάλασσα.

Παραλίες κοντά στον Καραβοστάση

Ντεµένεου
    

Η µικρή παραλία Ντεµένεου βρίσκεται λίγο βορειότερα από την Βάρδια σε έναν ανοικτό όρµο σε 
µια ακατοίκητη περιοχή.

Η παραλία, προστατεύεται µόνο από τους δυτικούς ανέµους, έχει πολύ καθαρά νερά και την 
βλέπουµε καθώς το πλοίο της γραµµής προσεγγίζει το λιµάνι από τα βόρεια. Είναι πολύ ήσυχη 
παραλία, χωρίς κανενός είδους διευκολύνσεις και πρέπει να έχετε πάντοτε µαζί σας νερό. Οι ψηλοί 
βράχοι που την περιβάλουν δηµιουργούν από νωρίς το µεσηµέρι σκιά. Προσοχή, όταν έχει καιρό 
δηµιουργούνται πολύ µεγάλα κύµατα.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στον Καραβοστάση και την Χώρα.

Πρόσβαση υπάρχει µόνο µε ιδιωτικό, ή µισθωµένο σκάφος από την θάλασσα. Πρόσβαση από 
την ξηρά δεν υπάρχει.

Παραλίες κοντά στον Καραβοστάση

Λατινάκι
    

Η παραλία Λατινάκι είναι η πρώτη από τις τρεις διαδοχικές παραλίες που βρίσκονται σε τρεις 
µικρούς ορµίσκους στη νότια πλευρά του Καραβοστάση, σε απόσταση 800 περίπου µέτρα.

http://www.greekhotel.com
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Σχετικά αποµονωµένη παραλία, πολύ κοντά στο λιµάνι και τις ανέσεις που παρέχονται εκεί, προ-
σφέρει ησυχία, ηρεµία, καθαρή θάλασσα, σε ένα ωραίο και γραφικό περιβάλλον µε θέα τα απέναντι 
νησιά. Τα µεγάλα βράχια χωρίζουν την αµµουδιά σε πολλές µικρότερες, σχεδόν ιδιωτικές παραλίες, 
µε εύκολη πρόσβαση, όπου µπορείτε να είστε εντελώς αποµονωµένοι εσείς και η παρέα σας.

Για περιπτώσεις ανάγκης απευθύνεστε στην κοντινή Χώρα (4,5 περίπου χιλιόµετρα Βορειοδυτι-
κά).

Η πρόσβαση είναι πολύ εύκολη, µέσω του δρόµου που οδηγεί από τον Καραβοστάση στο Λιβάδι. 
Θα στρίψετε αριστερά στην πινακίδα και θα ακολουθήσετε για λίγα µέτρα ένα κατηφορικό µονοπάτι 
που θα σας οδηγήσει κατευθείαν στην παραλία και την θάλασσα.

Παραλίες κοντά στον Καραβοστάση

Βιτσέντζο
    

Η παραλία Βιτσέντζο είναι η δεύτερη από τις τρεις διαδοχικές παραλίες που βρίσκονται σε τρεις 
µικρούς ορµίσκους στη νότια πλευρά του Καραβοστάση, σε απόσταση 850 περίπου µέτρα από το 
λιµάνι.

Η παραλία είναι σχετικά αποµονωµένη, βρίσκεται όµως πολύ κοντά στο λιµάνι και τις ανέσεις 
του και προσφέρει ησυχία, ηρεµία, καθαρή θάλασσα, σε ένα ωραίο και γραφικό περιβάλλον µε θέα 
τα απέναντι νησιά.

Για περιπτώσεις ανάγκης απευθύνεστε στην κοντινή Χώρα, περίπου 4,5 χιλιόµετρα Βορειοδυτι-
κά.

Η πρόσβαση είναι πολύ εύκολη από το δρόµο από τον Καραβοστάση στο Λιβάδι και που, στρί-
βοντας αριστερά, µετά από λίγα µέτρα περπάτηµα στο κατηφορικό µονοπάτι, οδηγεί τον τυχερό 
επισκέπτη κατευθείαν στην παραλία και την θάλασσα.

Παραλίες κοντά στον Καραβοστάση

Πουντάκι
    

Η παραλία Πουντάκι είναι η τρίτη από τις τρεις διαδοχικές παραλίες που βρίσκονται σε τρεις 
µικρούς ορµίσκους στη νότια πλευρά του Καραβοστάση, σε απόσταση 1000 περίπου µέτρα.

Σχετικά αποµονωµένη παραλία πολύ κοντά στο λιµάνι και τις ανέσεις που προσφέρονται εκεί. 
προσφέρει ησυχία, ηρεµία, καθαρή θάλασσα, σε ένα ωραίο και γραφικό περιβάλλον µε θέα τα απέ-
ναντι νησιά.

Για περιπτώσεις ανάγκης απευθύνεστε στην κοντινή Χώρα (περίπου 5 χιλιόµετρα Βορειοδυτι-
κά).

http://www.greekhotel.com
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Η πρόσβαση είναι πολύ εύκολη από το δρόµο που οδηγεί από τον Καραβοστάση στο Λιβάδι 
και µετά από λίγα µέτρα κατηφορικό µονοπάτι που θα σας φέρει κατευθείαν στην παραλία και την 
θάλασσα.

Παραλίες κοντά στον Καραβοστάση

Λιβάδι
    

Η εκτεταµένη παραλία Λιβάδι βρίσκεται στα νότια του νησιού, 1200 περίπου µέτρα Νότια από τον 
Καραβοστάση, κοντά στον οµώνυµο µικρό και αραιοκατοικηµένο οικισµό παραθεριστικό οικισµό.

Η παραλία έχει άµµο και ψιλό βοτσαλάκι και αρκετή σκιά από αρµυρίκια. Την προτιµούν οι νέοι 
επειδή έχουν δυνατότητα να παίξουν στην αµµουδιά µπητς βόλεϋ, bat and ball και άλλα θαλάσσι-
α, ή παραθαλάσσια σπορ. Τα νερά είναι πεντακάθαρα και κρυστάλλινα. Υπάρχει δυνατότητα για 
αναψυκτικά, καφέ, ή και φαγητό στο εστιατόριο του παρακείµενου κάµπινγκ. Αν παραµείνετε στη 
θάλασσα µέχρι αργά το βράδυ µπορείτε, αντί να επιστρέψετε για διασκέδαση στην Χώρα, να µείνετε 
στο κέντρο, επίσης του κάµπινγκ, για ένα ποτό και καλή µουσική.

Στα πλαίσια των καλοκαιρινών πολιτιστικών και ψυχαγωγικών εκδηλώσεων του νησιού, πολλές 
φορές γίνονται στην φιλόξενη παραλία µουσικές εκδηλώσεις.

Το Πάσχα η εικόνα της Παναγίας, πηγαίνοντας από την Χώρα στον Καραβοστάση, περνάει και 
από το Λιβάδι.

Η ιστορία του τόπου, όπως προκύπτει από το «Αρχείο της Κοινότητας», µια πολύ ωραία έκδοση, 
αναφέρει ότι κατά την διάρκεια της δικτατορίας της 4ης Αυγούστου εξόριστοι αγρότες είχαν νοικιάσει 
στο Λιβάδι ένα κτηµατάκι από τους ντόπιους και παρήγαγαν πολλά ωραία προϊόντα, πολλά από 
τα οποία ήταν τελείως ξένα για τους κατοίκους του νησιού.

Για περιπτώσεις ανάγκης απευθύνεστε στην κοντινή Χώρα, περίπου 6 χιλιόµετρα Βορειοδυτικά.

Η πρόσβαση είναι εύκολη µε αυτοκίνητο, ή µοτοσικλέτα από τον Καραβοστάση (5 λεπτά) µε τον 
οποίο συνδέεται µε καλό χωµατόδροµο. Αν σας αρέσει το περπάτηµα, µπορείτε να πάτε στην παρα-
λία και µε τα πόδια. Μπορείτε ακόµη να πάτε µε το ταξί, αν βέβαια είναι διαθέσιµο.

Παραλίες κοντά στον Καραβοστάση

Κάτεργο ή Πελαγία
    

Η παραλία Κάτεργο θεωρείται, και µάλλον είναι, η ωραιότερη παραλία του νησιού. Βρίσκεται 
στο Νοτιοανατολικό άκρο του νησιού, σε µια τελείως ακατοίκητη περιοχή και έχει απέναντί της τη 
νησίδα Πελαγία. Τα παλιά χρόνια οι ντόπιοι έρχονταν εδώ για να προµηθευτούν ένα σιδηρούχο 
µετάλλευµα που ονοµάζεται «αιµατίτης», από το οποίο έφτιαχναν µια κόκκινη µπογιά για να βάφουν 
τα πλοία τους και ορισµένα τµήµατα από τα σπίτια τους. Επειδή λοιπόν οι συνθήκες εξαγωγής του 
µεταλλεύµατος ήταν εξαιρετικά σκληρές και ανθυγιεινές, ονόµασαν το µέρος Κάτεργο.

http://www.greekhotel.com
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Είναι µια µεγάλη παραλία µε ψιλό άσπρο βοτσαλάκι και πεντακάθαρα καταγάλανα βαθιά νερά 
που προσελκύει πολλούς επισκέπτες, αν και είναι σχετικά δυσπρόσιτο. Ένας πολύ µεγάλος βράχος 
λίγα µέτρα µέσα στην θάλασσα δηµιουργεί ένα ωραίο θέαµα και τραβάει πολλούς λουοµένους που 
κολυµπούν ως εδώ για να κάνουν βουτιές.

Χρειάζεται να προσέξετε µερικά πράγµατα. Η παραλία δεν έχει καθόλου σκιά, εκτός από αργά 
το απόγευµα, ούτε καµιά άλλη διευκόλυνση. Τουλάχιστον πρέπει να προµηθευτείτε νερό, γιατί 
το κοντινότερο σηµείο όπου µπορείτε να βρείτε νερό είναι σε απόσταση µε τα πόδια περίπου µια 
ώρα.

Η πρόσβαση γίνεται εύκολα µε τα εκδροµικά καΐκια από τον Καραβοστάση, ή µε έναν σχετικά 
πιο δύσκολο τρόπο. Ξεκινάτε µε αυτοκίνητο και παίρνετε τον χωµατόδροµο Λιβάδι-Πετούσης και 
στο ύψος της παραλίας ακολουθείτε µε προσοχή ένα µονοπάτι και φτάνετε στην θάλασσα µετά από 
µια ώρα ποδαρόδροµο περίπου. Προσέξτε µόνο να ακολουθήσετε το µονοπάτι από τον οικισµό Λι-
βάδι και όχι αυτό που ξεκινάει από το κάµπινγκ στην παραλία, καθώς το δεύτερο είναι πολύ πιο 
δύσκολο και µακρύτερο.

Βόρειες Παραλίες

Λυγαριά
    

Η µικρή παραλία Λυγαριά, βρίσκεται στην Βόρεια ακτή του νησιού, πολύ κοντά στο βορειότερο 
σηµείο του, στο βάθος ενός όρµου, δυτικότερα από τον Άγιο Γεώργιο. Είναι πολύ εκτεθειµένη στο 
βοριά. Η περιοχή της είναι ακατοίκητη και η παραλία είναι τελείως ερηµική.

Η παραλία είναι αµµουδερή µε βότσαλο. Τα νερά είναι πεντακάθαρα και ο κόσµος που έρχεται 
εδώ πραγµατικά χαίρεται την θάλασσα. Επειδή δεν υπάρχει κανενός είδους οργάνωση εδώ πρέπει 
να µεριµνήσετε για το νερό σας και αν θέλετε να µείνετε αρκετές ώρες και για κάποιο πρόχειρο φα-
γητό. Φροντίστε τα γιατί σίγουρα θα µείνετε πολλές ώρες.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.

Τα παλιά χρόνια η πρόσβαση γινόταν µόνο µε τα πόδια από ένα ωραίο λιθόστρωτο µονοπάτι 
που υπάρχει µέχρι σήµερα, ξεκινάει λίγο µετά την εκκλησία του Αγίου Ανδρέα στην Άνω Μεριά και 
οδηγεί στην παραλία του Αγίου Γεωργίου. Τώρα έχει ανοιχτεί και ένας χωµατόδροµος, αρκετά καλός 
για τα 4χ4, ή τα νοικιασµένα αυτοκίνητα, ή σκούτερ. Η διαδροµή µε αυτοκίνητο από την Άνω Μεριά 
διαρκεί 10 έως 15 λεπτά. Στην παραλία οδηγούν και άλλα µονοπάτια, όλα αυτά που οδηγούν στον 
Άγιος Γεώργιο και ξεκινούν από διάφορα σηµεία µετά την Άνω Μεριά. Πολλοί επισκέπτες έρχονται 
εδώ και µε τα καραβάκια που κάνουν τον γύρο του νησιού, ή µε ιδιωτικό σκάφος. Φυσικά όλα αυτά 
µε την προϋπόθεση ότι δεν φυσάει βοριάς.

http://www.greekhotel.com
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Βόρειες Παραλίες

Άγιος Γεώργιος
    

Η σχετικά µεγάλη παραλία Άγιος Γεώργιος, βρίσκεται στην Βόρεια ακτή του νησιού, σχεδόν 
στο βορειότερο σηµείο του, στο βάθος ενός όρµου. Είναι εκτεθειµένη στο βοριά. Η περιοχή του είναι 
ακατοίκητη και η παραλία είναι αρκετά ερηµική. Τα τελευταία χρόνια οι Πανωµερίτες είχαν κτίσει 
2-3 σπίτια για να παραθερίζουν µερικές µέρες το καλοκαίρι που τώρα όµως είναι εγκαταλειµµένα. 
Επίσης έχουν φτιάξει «σύρµατα», κάτι πρόχειρα παλιά κτίσµατα µπροστά στην παραλία, για να 
τραβούν και να προστατεύουν τις βάρκες τους, όταν φυσάει ο δυνατός βοριάς.

Η παραλία είναι αµµουδερή µε βότσαλο, το ίδιο και ο βυθός. Τα νερά είναι πεντακάθαρα και ο 
κόσµος πολύς για ερηµική και σχετικά δυσπρόσιτη παραλία. Υπάρχουν λίγα αρµυρίκια που προ-
σφέρουν την πολύτιµη σκιά τους στους επισκέπτες. Επειδή δεν υπάρχει κανενός είδους οργάνωση 
εδώ πρέπει να µεριµνήσετε για το νερό σας και αν θέλετε να µείνετε αρκετές ώρες και για κάποιο 
πρόχειρο φαγητό.

Πίσω από τα αρµυρίκια θα δείτε το κάτασπρο εκκλησάκι του Αγίου Γεωργίου, από το οποίο πήρε 
το όνοµά της η παραλία. Τις µέρες που έχει καλό καιρό, µπορεί να δείτε µερικούς Πανωµερίτες που 
έχουν έλθει πρωί-πρωί µε τα ζώα τους, να ετοιµάζουν τα δίκτυα τους, να δολώνουν, να βγάζουν 
τις βάρκες τους από τα σύρµατα και να ξεκινάνε για ψάρεµα. Επίσης για εσάς που θα κάτσετε εδώ 
πολλές ώρες και σας ενδιαφέρει, µπορείτε να επισκεφτείτε από ένα µικρό µονοπάτι την θέση «Κάστε-
λος» όπου υπάρχουν ερείπια αρχαίας πόλης.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.

Τα παλιά χρόνια η πρόσβαση γινόταν µόνο µε µουλάρια και γαϊδουράκια, ή και µε τα πόδια από 
ένα ωραίο λιθόστρωτο µονοπάτι που υπάρχει µέχρι σήµερα και ξεκινάει λίγο µετά την εκκλησία του 
Αγίου Ανδρέα στην Άνω Μεριά. Τώρα έχει ανοιχτεί και ένας χωµατόδροµος, αρκετά κακός, ώστε 
να µην µπορούν να έλθουν συµβατικά αυτοκίνητα, ή το ταξί, αλλά αρκετά καλός για τα 4x4, ή 
τα νοικιασµένα, αυτοκίνητα, ή σκούτερ. Η διαδροµή µε αυτοκίνητο από την Άνω Μεριά διαρκεί 
10 έως 15 λεπτά. Στην παραλία οδηγούν και άλλα µονοπάτια που ξεκινούν από διάφορα σηµεία 
µετά την Άνω Μεριά. Φυσικά πολλοί επισκέπτες έρχονται και µε τα καραβάκια που κάνουν τον 
γύρο του νησιού.

Βόρειες Παραλίες

Αυλάκι
    

Η βραχώδης ακτή Αυλάκι βρίσκεται στην βορινή ακτή του νησιού, στην ανοικτή θάλασσα, σε µια 
ακατοίκητη περιοχή, λίγο µετά τις παραλίες του Αγίου Γεωργίου και της Λυγαριάς.

Η παραλία είναι εκτεθειµένη σχεδόν σε όλους τους βόρειους και δυτικούς ανέµους και δεν υπάρ-
χουν καθόλου δένδρα. Φυσικά, αν θελήσετε να έλθετε εδώ θα πρέπει να εφοδιαστείτε τουλάχιστον 
µε νερό.

http://www.greekhotel.com
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Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.

Πρόσβαση υπάρχει από την θάλασσα µε ιδιωτικό, ή µισθωµένο σκάφος και εφόσον το επιτρέπει ο 
άνεµος. Με τα πόδια µπορείτε να έλθετε από την Άνω Μεριά, ξεκινώντας από το ξωκλήσι της Χρυ-
σοπηγής και ακολουθώντας ένα καλό µονοπάτι. Μετά πεζοπορία 20 περίπου λεπτών της ώρας θα 
φτάσετε σε ένα σηµείο που το µονοπάτι χωρίζεται στα δυο. Θα ακολουθήσετε το δεξιό και θα φτάσετε 
στην θάλασσα µετά από µισή περίπου ώρα περπατώντας σε ένα δυσπρόσιτο µονοπάτι.

Αν αναρωτηθείτε γιατί τότε να έλθετε εδώ για µπάνιο θα σας έλεγε κάποιος ότι εδώ έχει πεντα-
κάθαρη θάλασσα, για την ακρίβεια ανοικτό πέλαγος και σίγουρα θα είσαστε τελείως µόνοι µε την 
παρέα σας. Αν σας αρκούν αυτά τα δυο, θα έλθετε, ειδάλλως θα πάτε κάπου αλλού µε λιγότερες 
περιπέτειες.

Παραλίες Αγκάλης

Αγκάλη
    

Η όµορφη αµµουδερή παραλία της Αγκάλης βρίσκεται στον γραφικό κόλπο Βαθύ (ή Αγκάλης) 
µπροστά στον οµώνυµο παραθαλάσσιο οικισµό σε απόσταση 4 περίπου χιλιόµετρα Δυτικά από την 
Χώρα, στο κέντρο περίπου της Δυτικής ακτής του νησιού. Θεωρείται από τους επισκέπτες ως µια 
από τις ωραιότερες παραλίες της Φολεγάνδρου.

Η παραλία δεν διαθέτει κανενός είδους οργάνωση εκτός από 2-3 ταβέρνες σε απόσταση 50-100 
µέτρων από την θάλασσα, όπου µπορεί ο επισκέπτης να προµηθευτεί νερό, ή να πιει καφέ, ή κάποιο 
αναψυκτικό. Οι µικρές αυτές ταβέρνες προσφέρουν ικανοποιητικό φαγητό, σερβίροντας πιάτα κυρί-
ως της ώρας και κάποιες φορές και φρέσκο ψάρι και λειτουργούν µόνο τους καλοκαιρινούς µήνες. 
Οµοίως, τους καλοκαιρινούς µήνες νοικιάζονται κάποια δωµάτια από µερικούς ντόπιους που την 
χρησιµοποιούν για παραθερισµό.

Η παραλία έχει ωραία ψιλή άµµο και η θάλασσα βαθαίνει σχετικά γρήγορα. Όταν δεν φυσάει 
Νοτιοδυτικός άνεµος έχει ήσυχα και καθαρά νερά. Οι περισσότεροι επισκέπτες που έρχονται εδώ 
για µπάνιο, διαµένουν κυρίως στην Χώρα, ή στον Καραβοστάση. Η παραλία δεν έχει σχεδόν καθό-
λου σκιά, εκτός από κάποια σηµεία της κάτω από τους ψηλούς βράχους κάποιες ώρες την ηµέρα, 
ανάλογα µε την θέση του ήλιου. Αν θέλετε λοιπόν σκιά χρειάζεται να έχετε µαζί σας την οµπρέλα 
σας. Βρέχοντας τα πόδια σας µπορείτε να παρακάµψετε ένα βράχο στην άκρη της στα αριστερά 
σας και να βρεθείτε σε µια µικρή και σχεδόν ιδιωτική παραλία που χωράει λίγους λουόµενους. Σε 
αυτό το κοµµάτι υπάρχουν κάποια σηµεία µε σκιά, µια µικρή σπηλιά και µερικοί βράχοι για βουτιές 
από ψηλά, ή χαµηλότερα.

Από τον µικρό µόλο στα δεξιά της παραλίας οι επισκέπτες µπορούν να πάρουν το εκδροµικό τα-
χύπλοο και σε λίγα λεπτά να φτάσουν στις γειτονικές παραλίες του Αγίου Νικολάου, στον Γαλίφο 
και τα Φυρά, ή ακόµα µακρύτερα στο Λιβαδάκι. Στις τρεις πρώτες παραλίες µπορεί κάποιος να πάει 
και µε τα πόδια από την Αγκάλη, από ένα καλό µονοπάτι µε λίγο ανηφόρα στην αρχή του.

Κάθε Αύγουστο ο Ναυτικός Όµιλος της Φολεγάνδρου διοργανώνει στην παραλία της Αγκάλης 
αγώνες κολύµβησης και ιστιοπλοΐας.

Για περιπτώσεις ανάγκης απευθύνεστε στην κοντινή Χώρα.

http://www.greekhotel.com
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Η πρόσβαση από την Χώρα γίνεται ακόµα και µε τα πόδια (λιγότερο από µια ώρα). Αν δεν θέλετε 
να κάνετε ολόκληρη τη διαδροµή µε τα πόδια, το λεωφορείο προς Άνω Μεριά µπορεί να σας αφήσει 
στη διασταύρωση, ή να σας πάρει από εκεί. Από τον Καραβοστάση µπορείτε να έρθετε µε εκδρο-
µικά καΐκια. Με αυτοκίνητο, ή µε µοτοσικλέτα η διαδροµή είναι 10 λεπτά, ή ένα τέταρτο της ώρας. 
Ο δρόµος που οδηγεί στην παραλία χρειάζεται λίγο προσοχή γιατί είναι στενός και κατηφορικός, 
ενώ το κοµµάτι προς την Άνω Μεριά, ή την Χώρα είναι καλό. Λειτουργεί και τακτικό δροµολόγιο 
λεωφορείων Χώρα – Αγκάλη (µία φορά την ηµέρα συνεχίζει απευθείας για την Άνω Μεριά). Φυσι-
κά, µπορείτε να φτάσετε στην παραλία χρησιµοποιώντας το µοναδικό ταξί του νησιού, αν βεβαίως 
είναι διαθέσιµο.

Παραλίες Αγκάλης

Άγιος Νικόλαος Αγκάλης
    

Η παραλία του Αγίου Νικολάου βρίσκεται σε απόσταση 20 λεπτών µε τα πόδια από την Αγκάλη 
στη δυτική πλευρά του κόλπου Βαθύ (ή Αγκάλης) που είναι ακατοίκητη, αλλά πολύ ωραία. Πήρε 
το όνοµά της από το ερηµοκλήσι που βρίσκεται ανεβαίνοντας το ύψωµα προς το εστιατόριο.

Η παραλία έχει άµµο και ψιλό βοτσαλάκι και, όταν δεν φυσάει νοτιάς, καθαρά νερά. Σε απόσταση 
100 µέτρων και σε ένα µικρό ύψωµα βρίσκεται µια ταβέρνα όπου µπορεί κανείς να προµηθευτεί νερό, 
να δροσιστεί µε κάποιο αναψυκτικό, ή να φάει το µεσηµέρι, ή και το βράδυ φρέσκο ψάρι και άλλα 
πιάτα της ώρας. Κοντά στην θάλασσα υπάρχουν αρκετά αλµυρίκια που προσφέρουν σκιά στους 
λουόµενους. Στην ερηµική αυτή παραλία επιτρέπεται ο γυµνισµός, αν και όχι ρητά και απαγορεύεται 
το ελεύθερο κάµπινγκ, αν και µερικοί διανυκτερεύουν χωρίς πρόβληµα, δηµιουργώντας µια ωραία 
ατµόσφαιρα µε τις µικρές φωτιές που ανάβουν προσελκύοντας µικρές, ή µεγαλύτερες παρέες για 
τραγούδι, συζήτηση και πιοτό κάτω από τα άστρα.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.

Πρόσβαση υπάρχει µε τα εκδροµικά καΐκια από τον Καραβοστάση και την Αγκάλη. Επίσης, ανά-
λογα µε τον καιρό, σταµατούν εδώ και τα καΐκια που κάνουν τον γύρο του νησιού. Με τα πόδια 
µπορείτε να έλθετε από την Αγκάλη (20 λεπτά περίπου), ή από την Άνω Μεριά (50 λεπτά, έως µια 
ώρα) ακολουθώντας τα αντίστοιχα µονοπάτια. Προσοχή µόνο γιατί η επιστροφή προς την Άνω Με-
ριά είναι αρκετά κουραστική, επειδή είναι ανηφορική. Οδική πρόσβαση δεν υπάρχει καµιά.

Παραλίες Αγκάλης

Γαλίφος
    

Η παραλία Γαλίφος βρίσκεται σε απόσταση 10 λεπτών µε τα πόδια από την Αγκάλη στη δυτική 
πλευρά του κόλπου Βαθύ (ή Αγκάλης). Η περιοχή είναι ακατοίκητη, αλλά διαθέτει µερικές παραθε-
ριστικές κατοικίες χωρίς ηλεκτρικό ρεύµα.

Δεν υπάρχει κανενός είδος οργάνωση, έτσι πρέπει να µεριµνήσετε ώστε να έχετε µαζί σας νερό 
και, αν θέλετε σκιά, την οµπρέλα σας.

http://www.greekhotel.com
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Η παραλία, όταν δεν φυσάει νοτιάς, έχει καθαρά νερά και πάντοτε είναι ήσυχη. Στην ερηµική 
αυτή παραλία επιτρέπεται ο γυµνισµός, αν και όχι ρητά.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.
Πρόσβαση υπάρχει µε τα ταχύπλοα από την Αγκάλη. Με τα πόδια µπορείτε να έλθετε από την 

Αγκάλη (10 λεπτά περίπου) πηγαίνοντας προς τον Άγιο Νικόλαο, ή από την Άνω Μεριά (50 λεπτά, 
έως µια ώρα) ακολουθώντας τα αντίστοιχα µονοπάτια. Προσοχή χρειάζεται µόνο στην επιστροφή 
προς την Άνω Μεριά, γιατί είναι αρκετά κουραστική, επειδή είναι ανηφορική. Οδική πρόσβαση δεν 
υπάρχει καµιά.

Παραλίες Αγκάλης

Φυρά
    

Η µικρή αµµουδερή παραλία Φυρά βρίσκεται σε απόσταση 15 περίπου λεπτών µε τα πόδια από 
την Αγκάλη προς τα νότια. Η περιοχή είναι ακατοίκητη, αλλά υπάρχει από πάνω της λίγο ψηλότε-
ρα το ερηµοκλήσι του Χριστού, που οι Φολεγανδρίτες έρχονται κάθε χρόνο και το λειτουργούν την 
ηµέρα της γιορτής της Μεταµόρφωσης του Σωτήρα (6 Αυγούστου). Τα παλιά χρόνια έκαναν και 
πανηγύρι.

Η παραλία, προστατεύεται από όλους σχεδόν τους ανέµους, έχει καθαρά νερά και είναι πάντοτε 
ήσυχη. Στην ερηµική αυτή παραλία κανείς δεν ενοχλείται αν κάποιοι κάνουν γυµνισµό. Δεν υπάρ-
χει κανενός είδος οργάνωση, έτσι πρέπει να µεριµνήσετε ώστε να έχετε µαζί σας νερό και, αν θέλετε 
σκιά, την οµπρέλα σας.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.

Πρόσβαση υπάρχει µε τα ταχύπλοα από την Αγκάλη. Με τα πόδια µπορείτε να έλθετε από την 
Αγκάλη (15 λεπτά περίπου), ή στρίβοντας από τον δρόµο Χώρα - Άνω Μεριά (30 περίπου λεπτά) 
ακολουθώντας τα αντίστοιχα µονοπάτια. Λίγο προσοχή χρειάζεται µόνο στην επιστροφή προς την 
Άνω Μεριά, γιατί είναι σχετικά κουραστική, επειδή είναι ανηφορική. Οδική πρόσβαση δεν υπάρχει 
καµιά.

Παραλίες Βορειοδυτικής ακτής

Λιβαδάκι
    

Η µικρή παραλία Λιβαδάκι βρίσκεται βόρεια από την Αγκάλη σε ένα καλά προστατευµένο ορµίσκο, 
απ’ όπου φαίνεται και η κορυφή του Φάρου της Ασπρόπουντας. Η περιοχή είναι ακατοίκητη.

Η παραλία, προστατεύεται από όλους σχεδόν τους ανέµους, έχει πεντακάθαρα κρυστάλλινα νερά, 
άσπρο βοτσαλάκι και είναι πάντοτε ήσυχη, εκτός από την ώρα που κάνει στάση το καΐκι που κάνει 
τον γύρο του νησιού. Στην ερηµική αυτή παραλία κανείς δεν θα σας ενοχλήσει αν κάνετε γυµνισµό. 
Δεν υπάρχει κανενός είδος οργάνωση, έτσι πρέπει να µεριµνήσετε ώστε να έχετε µαζί σας νερό και, 
αν θέλετε σκιά, την οµπρέλα σας. Οι βράχοι που περιβάλλουν την παραλία µοιάζουν σαν να είναι 
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µαρµάρινοι. Όσοι από τους επισκέπτες έχουν µάσκα µαζί τους θα αποζηµιωθούν για τον κόπο τους 
να φτάσουν έως εδώ γιατί ο βυθός είναι καταπληκτικός, µοναδικός.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.

Πρόσβαση υπάρχει µε τα ταχύπλοα από την Αγκάλη και µε τα εκδροµικά καΐκια που κάνουν 
το γύρο του νησιού. Με τα πόδια µπορείτε να έλθετε από την Άνω Μεριά (µια ώρα περίπου) ακο-
λουθώντας κάποια µονοπάτια, ένα από τα οποία είναι λιθόστρωτο. Λίγο προσοχή χρειάζεται µόνο 
στην επιστροφή προς την Άνω Μεριά, γιατί είναι αρκετά κουραστική, επειδή είναι ανηφορική. Οδική 
πρόσβαση στην παραλία δεν υπάρχει.

Παραλίες Βορειοδυτικής ακτής

Αµπέλι
    

Η µικρή παραλία Αµπέλι βρίσκεται στην βορειοδυτική ακτή του νησιού, σε έναν ορµίσκο. Η περι-
οχή είναι ακατοίκητη και η παραλία είναι από τις πιο αποµακρυσµένες.

Η παραλία είναι µικρή µε βότσαλα και πέτρες, προστατεύεται από αρκετούς ανέµους, έχει πεντα-
κάθαρα νερά και είναι αρκετά ήσυχη. Στην ερηµική αυτή παραλία µπορείτε αν το επιθυµείτε να 
κάνετε γυµνοί µπάνιο. Κανείς δεν θα σας δώσει σηµασία. Δεν υπάρχει κανενός είδος οργάνωση, 
έτσι πρέπει να µεριµνήσετε ώστε να έχετε µαζί σας νερό και την οµπρέλα σας, αν θέλετε σκιά. Βέ-
βαια, λίγο πιο πίσω από την παραλία υπάρχει πλούσια σκιά µέσα σε µια ρεµατιά µε καλλιέργει-
ες. Εδώ θα δείτε αργά το απόγευµα την δύση του ήλιου και θα µπορέσετε να τραβήξετε ωραίες 
φωτογραφίες.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.

Πρόσβαση υπάρχει από την θάλασσα µε ιδιωτικό σκάφος. Με τα πόδια µπορείτε να έλθετε από 
την Άνω Μεριά ακολουθώντας το µονοπάτι που ξεκινά από το ξωκλήσι του Αγίου Παντελεήµονα 
Θα χρειαστεί να περπατήσετε για 30, έως 40 περίπου λεπτά. Επειδή υπάρχει ένας κακός χωµατό-
δροµος µπορεί κάποιος να έλθει εδώ και µε αυτοκίνητο. Χρειάζεται όµως κάποια προσοχή γιατί δεν 
έρχονται όλα τα αυτοκίνητα.

Παραλίες Βορειοδυτικής ακτής

Βάρσαµο
    

Η µικρή παραλία Βάρσαµο βρίσκεται στην βορειοδυτική ακτή του νησιού σε έναν ορµίσκο και 
στην πραγµατικότητα δεν είναι παραλία, αλλά µια αρκετά οµαλή βραχώδης ακτή. Η περιοχή είναι 
ακατοίκητη και η παραλία είναι από τις πιο αποµακρυσµένες του νησιού.

Παρ’ ότι εκτεθειµένη στους βόρειους και στους δυτικούς ανέµους, η παραλία είναι υπερβολικά 
ήσυχη, µε πεντακάθαρα νερά. Στην ερηµική αυτή παραλία µπορείτε αν το επιθυµείτε να κάνετε γυµνοί 
µπάνιο. Πιθανόν, κανείς άλλος δεν θα βρίσκεται κοντά σας για να ενοχληθεί. Φυσικά δεν υπάρχει 
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κανενός είδος οργάνωση, έτσι είναι λογικό ότι πρέπει να µεριµνήσετε ώστε να έχετε µαζί σας τουλά-
χιστον αρκετό νερό και την οµπρέλα σας, γιατί δεν υπάρχει ούτε υποψία σκιάς.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.

Πρόσβαση υπάρχει κυρίως από την θάλασσα µε ιδιωτικό σκάφος. Με τα πόδια µπορείτε να έλθετε 
από την Άνω Μεριά, ξεκινώντας από το ξωκλήσι της Χρυσοπηγής και ακολουθώντας το µονοπάτι 
για σχεδόν µια ώρα. Οµοίως, µε τα πόδια µπορείτε να έλθετε από το Αµπέλι, ή από το µονοπάτι 
που οδηγεί από το ξωκλήσι του Αγίου Παντελεήµονα προς το Αµπέλι. Πριν φτάσετε στην παραλία 
Αµπέλι, θα στρίψετε δεξιά µετά από πεζοπορία 20-30 λεπτών θα προσεγγίσετε την παραλία.

Παραλίες Βορειοδυτικής ακτής

Δενδρό
    

Η πολύ µικρή παραλία Δενδρό βρίσκεται στο βορειότερο τµήµα της δυτικής ακτής του νησιού σε 
έναν ορµίσκο. Η περιοχή είναι ακατοίκητη και η παραλία είναι ίσως η πιο αποµακρυσµένη στο νησί. 
Το όνοµά της οφείλεται σε ένα µεγάλο αρµυρίκι που δεσπόζει στην βραχώδη παραλία µε τα κλαριά 
του να φτάνουν µέχρι σχεδόν πάνω από την θάλασσα.

Η παραλία είναι εκτεθειµένη στους βόρειους και στους δυτικούς ανέµους, αλλά είναι υπερβολι-
κά ήσυχη, µε πολύ καθαρά νερά. Στην ερηµική αυτή παραλία µπορείτε, αν το επιθυµείτε να κάνετε 
γυµνοί µπάνιο, γιατί θα είσαστε εσείς και η παρέα σας και λίγα … θαλασσοπούλια µόνο. Φυσικά, 
καταλαβαίνετε ότι δεν υπάρχει κανενός είδος οργάνωση, έτσι είναι λογικό να µεριµνήσετε, ώστε να 
έχετε µαζί σας αρκετό νερό και την οµπρέλα σας, γιατί παρότι υπάρχει ένα µεγάλο αλµυρίκι η σκιά 
του δεν επαρκεί.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.

Πρόσβαση υπάρχει από την θάλασσα µε ιδιωτικό σκάφος. Με τα πόδια µπορείτε να έλθετε από 
την Άνω Μεριά, ξεκινώντας από το ξωκλήσι της Χρυσοπηγής και ακολουθώντας το µονοπάτι για 
σχεδόν µια ώρα. Στη µέση της συνολικής διαδροµής περίπου, πρέπει να στρίψετε δεξιά και να ακο-
λουθήσετε ένα άλλο δυσπρόσιτο µονοπάτι που θα σας οδηγήσει στην θάλασσα.

Παραλίες Βορειοανατολικής ακτής

Βορεινά
    

Η παραλία Βορεινά βρίσκεται στο µέσο του νησιού, σε έναν ανοικτό όρµο, περίπου στο ύψος της 
Αγκάλης, αλλά στην διαµετρικά αντίθετη ανατολική ακτή του νησιού, σε µια ακατοίκητη περιοχή. 
Το όνοµά της οφείλεται στο ότι βρίσκεται προς τα βόρεια της Χώρας.

Η παραλία είναι εκτεθειµένη στους βόρειους και ανατολικούς ανέµους και δεν υπάρχουν σκιές 
από δένδρα. Φυσικά, πρέπει να εφοδιαστείτε σίγουρα µε νερό και ότι άλλο θέλετε, για να τσιµπήσε-
τε κάτι, αν µείνετε εδώ για πολλές ώρες. Θα έλθετε εδώ, αν είστε πιστός της πεζοπορίας, κάτω από 
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οποιεσδήποτε συνθήκες και επειδή θέλετε να απολαύσετε το µπάνιο σας και την ηλιοθεραπεία σε 
ένα ήσυχο, σχεδόν µοναχικό περιβάλλον, µε πολύ καθαρά νερά. Φυσικά επειδή είναι σχεδόν ερηµική, 
κανείς δεν θα ενοχληθεί, αν θελήσετε να κάνετε µπάνιο γυµνοί.

Χαρακτηριστικό της παραλίας είναι η γνωστή πράσινη πέτρα της Φολεγάνδρου, την οποία τα 
παλιά χρόνια οι κάτοικοι του νησιού µετέφεραν µε τα µουλάρια και τα γαϊδουράκια από δω στην 
Χώρα για να πλακοστρώσουν τους δρόµους, ή να καλύψουν τις οροφές των σπιτιών τους. Τα τε-
λευταία χρόνια οι ντόπιοι προτιµούν πέτρα από άλλα µέρη της Ελλάδας, όπως την Κάρυστο, γιατί 
την προµηθεύονται πιο εύκολα και πιο φθηνά.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.

Πρόσβαση υπάρχει από την θάλασσα µε ιδιωτικό σκάφος και µερικές φορές, ανάλογα τον καιρό, 
αν σταµατήσουν τα εκδροµικά καΐκια που κάνουν τον γύρο του νησιού. Με τα πόδια µπορείτε να 
έλθετε από τον δρόµο Χώρας – Άνω Μεριάς. Το λεωφορείο θα σας αφήσει κοντά στους µύλους και 
ο πρόθυµος οδηγός θα σας υποδείξει από πού αρχίζει το κατηφορικό µονοπάτι που σε 20 περίπου 
λεπτά της ώρας θα σας φέρει στην θάλασσα. Φυσικά η επιστροφή είναι πιο κουραστική, γιατί έχει 
µεσολαβήσει το µπάνιο και το µονοπάτι τώρα είναι ανηφορικό. Αν δεν προλάβετε το λεωφορείο, µην 
ανησυχήσετε, µε λίγο περπάτηµα ακόµα θα φτάσετε στη Χώρα ή στην Άνω Μεριά, όπου θα σας 
αποζηµιώσει ένα καλό γεύµα, ή δείπνο µε ντόπιο κόκορα κοκκινιστό µε «µατσάτα», τα γνωστά ντό-
πια χειροποίητα µακαρόνια!

Παραλίες Βορειοανατολικής ακτής

Σερφιώτικο
    

Η παραλία Σερφιώτικο βρίσκεται στην Βορειοανατολική ακτή του νησιού, σε έναν πολύ ανοικτό 
όρµο, περίπου στο ύψος της Άνω Μεριάς, σε µια ακατοίκητη περιοχή. Μόνο 2-3 σύρµατα θα βρεί-
τε εδώ, δηλαδή τις πρόχειρες αποθήκες στις οποίες αποσύρουν οι ψαράδες τις βάρκες τους, όταν 
φυσάει δυνατός άνεµος. Το όνοµά της πιθανολογείται ότι οφείλεται σε Φολεγανδρίτες µε καταγωγή 
από την Σέριφο.

Η παραλία είναι εκτεθειµένη στους βορειοανατολικούς, τους νότιους και τους ανατολικούς ανέ-
µους και υπάρχουν µερικά αρµυρίκια που δηµιουργούν λίγη σκιά. Μετά το µεσηµέρι όµως, λόγω 
της κλίσης του ήλιου προς την δύση και των ψηλών βράχων, υπάρχει αρκετή σκιά. Φυσικά πρέπει 
να εφοδιαστείτε οπωσδήποτε µε νερό και κάτι για να τσιµπήσετε, επειδή θα σας αρέσει και θα θελή-
σετε να µείνετε πολλές ώρες. Θα έλθετε εδώ, αν είστε οπαδός της πεζοπορίας, για να απολαύσετε 
το µπάνιο σας σε ένα πολύ ήσυχο και µοναχικό µέρος, µε πολύ καθαρή θάλασσα, µε διάφανα και 
πεντακάθαρα νερά. Αν θελήσετε να κάνετε γυµνοί µπάνιο, δεν έχετε να ρωτήσετε κανέναν, γιατί ή 
δεν θα υπάρχει άλλος, ή θα είναι και οι λίγοι ακόµα κολυµβητές γυµνοί.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.

Πρόσβαση υπάρχει από την θάλασσα µε ιδιωτικό ή νοικιασµένο σκάφος. Μερικές φορές, αν το 
επιτρέπει ο καιρός, τα εκδροµικά καΐκια που κάνουν τον γύρο του νησιού σταµατούν εδώ. Με τα 
πόδια µπορείτε να έλθετε από την Άνω Μεριά, όπου θα σας αφήσει το λεωφορείο. Υπάρχουν δύο 
µονοπάτια τα οποία µπορείτε να ακολουθήσετε και που σε 45-50 λεπτά της ώρας θα σας φέρουν 
στην θάλασσα. Το ένα ξεκινάει κοντά στην Ανάληψη και το άλλο λίγο πριν το ναΐσκο του Αγίου Αν-
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δρέα. Ασφαλώς γνωρίζετε ότι η επιστροφή είναι αρκετά πιο κουραστική, γιατί τα µονοπάτια τώρα 
ανηφορίζουν προς την Χώρα, οπότε µπορεί να χρειαστείτε λίγο περισσότερο από µια ώρα για να 
φτάσετε στην Άνω Μεριά.

Παραλίες Βορειοανατολικής ακτής

Σύλλακα
    

Η βραχώδης ακτή Σύλλακα βρίσκεται στην Ανατολική ακτή του νησιού, στην ανοικτή θάλασσα, 
περίπου στο ύψος της Άνω Μεριάς σε µια ακατοίκητη περιοχή, λίγο πριν το Σερφιώτικο, όπως ερ-
χόµαστε από την Χώρα.

Η παραλία είναι εκτεθειµένη σχεδόν σε όλους τους ανέµους, δεν υπάρχουν καθόλου δένδρα, ούτε 
καν κάποια αλµυρίκια που να προσφέρουν λίγο σκιά. Μετά το µεσηµέρι όµως δηµιουργείται σκιά. 
Φυσικά πρέπει να εφοδιαστείτε µε το απαραίτητο νερό και ότι άλλο θέλετε, ειδικά αν πρόκειται να 
κάτσετε αρκετή ώρα. Εδώ θα έλθετε µόνο αν συντρέχουν οι παρακάτω προϋποθέσεις: σας αρέσει 
η πεζοπορία και θέλετε να απολαύσετε το µπάνιο σας εντελώς µόνος σας σε µια πεντακάθαρη θά-
λασσα.

Σε περίπτωση ανάγκης πρέπει να επιστρέψετε στην Χώρα.

Πρόσβαση υπάρχει από την θάλασσα µε ιδιωτικό, ή µισθωµένο σκάφος και εφόσον το επιτρέπει ο 
καιρός. Επίσης, µπορείτε να έλθετε και µε τα πόδια από την Άνω Μεριά, όπου θα σας αφήσει το λεω-
φορείο και θα ακολουθήσετε κάποιο από τα δύο κατηφορικά µονοπάτια που οδηγούν στην θάλασσα 
µετά από 40-50 λεπτά της ώρας πεζοπορία. Το ένα ξεκινάει κοντά στα πρώτα σπίτια του Ελεήµονα 
και το άλλο από τους µύλους της Άνω Μεριάς. Μόνο προσέξτε να ακολουθήσετε το µονοπάτι που 
οδηγεί στην ανατολική ακτή, γιατί αν πάρετε το αντίθετο θα βρεθείτε στην δυτική ακτή προς την µε-
ριά της Αγκάλης. Γι’ αυτό καλύτερα ρωτήστε τον οδηγό του λεωφορείου, ή κάποιον από τα σπίτια 
της περιοχής. Η επιστροφή θα διαρκέσει περισσότερο από µια ώρα γιατί είναι ανηφορικά.

Παραλίες Βορειοανατολικής ακτής

Ορµίσκος Αγίου Νικολάου
    

Η βραχώδης ακτή Άγιος Νικόλαος βρίσκεται στην Ανατολική ακτή του νησιού, σε ένα κλειστό 
ορµίσκο, ανάµεσα στην Πλάκα και τα Βορεινά.

Η θάλασσα εδώ είναι εκτεθειµένη µόνο στους ανατολικούς ανέµους και υπάρχουν µόνο βράχια 
για να καθίσετε λίγο και καθόλου δένδρα. Φυσικά πρέπει να εφοδιαστείτε τουλάχιστον µε νερό. 
Εδώ µπορείτε να παρατηρήσετε ψηλά στον κάθετο βράχο σε µια επίπεδη εσοχή του µερικές πέτρες 
που θυµίζουν ξερολιθιά. Πρόκειται για τα υπολείµµατα από ένα παλιό ναΐσκο που κάποιος πιστός 
έκτισε προς τιµήν του Αγίου Νικολάου, επειδή τον βοήθησε να σωθεί σε µια φουρτούνα. Αν βρεθείτε 
εδώ και κολυµπήσετε στα βαθιά διάφανα ήσυχα νερά µε τον βραχώδη βυθό, πιστεύουµε ότι θα σας 
αρέσει πολύ και ίσως θεωρήσετε αυτόν τον απρόσιτο και βραχώδη ορµίσκο το πιο ωραίο µέρος για 
µπάνιο.
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Σε περίπτωση ανάγκης φυσικά θα επιστρέψετε στην Χώρα.

Πρόσβαση υπάρχει µόνο από την θάλασσα µε ιδιωτικό, ή µισθωµένο σκάφος, ή όταν σταµατάει 
εδώ για λίγη ώρα το εκδροµικό καΐκι που κάνει το γύρο του νησιού.

Αρχαιολογικοί χώροι – Μνηµεία – Μουσεία
Στην θέση «Καστέλος», µια µικρή, βραχώδη χερσόνησο στο βόρειο µέρος του νησιού, η αρχαι-

ολογική σκαπάνη έχει φέρει στο φως τα λείψανα ενός προϊστορικού οικισµού, µικρών διαστάσεων 
που τα ευρήµατα το χρονολογούν περίπου στα µέσα της 3ης π.Χ. χιλιετίας, δηλαδή την Πρωτοκυ-
κλαδική ΙΙ εποχή.

Επίσης, στη θέση «Παλαιόκαστρο» που βρίσκεται πάνω από την Παναγία, οι αρχαιολόγοι έχουν 
εντοπίσει τα ελάχιστα διασωθέντα λείψανα από κάποια κτίσµατα που αποδίδονται στην ακρόπο-
λη των αρχαίων χρόνων. Εδώ έχουν βρεθεί πολλά όστρακα που χρονολογούνται από την Κλασική 
εποχή, έως και τους Μεταβυζαντινούς χρόνους.

Στο εν χρήσει νεκροταφείο της Χώρας έχουν εντοπιστεί ερείπια από αρχαίο αµυντικό τείχος του 
4ου π.Χ. αιώνα.

Αλλά και σε ολόκληρη την περιοχή έχουν ανακαλυφθεί πολλά ευρήµατα, όπως αρχαίες επιγρα-
φές των Κλασικών χρόνων, κοµµάτια από αγάλµατα Ελληνιστικής Εποχής και πολλά σπαράγµατα 
των Ρωµαϊκών χρόνων µε σηµαντικότερο τον ενσωµατωµένο στο καµπαναριό της Παναγίας κορµό 
ακέφαλου ρωµαϊκού αγάλµατος. Και η κεραµική όλων των εποχών είναι άφθονη σε ολόκληρη της 
ευρύτερη περιοχή της Χώρας.

Το Κάστρο στην Χώρα

Το Κάστρο στην πραγµατικότητα είναι το παλιότερο τµήµα της Χώρας. Πρόκειται για έναν κα-
λοδιατηρηµένο µεσαιωνικό οικισµό που χτίστηκε, όπως όλοι αυτού του τύπου, για να προστατεύσει 
τους ανθρώπους του νησιού και τις περιουσίες τους, από τις εχθρικές επιδροµές και τις πειρατικές 
επιθέσεις και έκτοτε κατοικείται χωρίς καµία διακοπή. Η βορεινή πλευρά του Κάστρου είναι χτισµένη 
στο φρύδι ενός µεγάλου και απότοµου γκρεµού που ξεπερνάει τα 200 µέτρα. Η πρωτοβουλία για 
το κτίσιµο του κάστρου ήταν του άρχοντα Μάρκου Σανούδου το 1212, λίγο χρόνο αφού ανέλαβε 
τις τύχες του νησιού. Ίδιου τύπου Κάστρα υπάρχουν και στην Σίφνο και την Αντίπαρο. Τα ίδια τα 
εξωτερικά σπίτια αποτελούν τα τείχη του Κάστρου που προστατεύουν ολόκληρο τον οικισµό.

Στο εσωτερικό του Κάστρου µπορείτε να δείτε πολλές παλιές εκκλησίες µε ενδιαφέροντα αρχιτε-
κτονικά στοιχεία και εσωτερικό διάκοσµο. Οι σηµαντικότερες είναι της Παντάνασσας, της Ελεούσας 
και της Αγίας Σοφίας. Αξιοσηµείωτο είναι ότι από τον περίβολο της Παντάνασσας έχετε µια εντυ-
πωσιακή θέα του νησιού και της θάλασσας.

Τα σκληρά χρόνια των πειρατικών και Τουρκικών επιδροµών στο νησί µέσα στο Κάστρο κατοι-
κούσαν σχεδόν 200 οικογένειες που τα πολλά µέλη τους δούλευαν την ηµέρα στα χωράφια και το 
βράδυ, µετά τον χαρακτηριστικό κτύπο από ένα καµπανάκι µαζεύονταν όλοι στο Κάστρο και έκλειναν 
και κλείδωναν τη πόρτα της Λότζιας, δηλαδή την επίσηµη είσοδο στο Κάστρο.

Τα παλιότερα σπίτια του Κάστρου, τα «µονόσπιτα», όπως τα λένε οι ντόπιοι, είναι µικρά κτίσµα-
τα µε τον απαραίτητο µόνο εσωτερικό χώρο που συµπληρώνεται από πολλά εξωτερικά λειτουργικά 
στοιχεία. Δηλαδή πλατιά σκαλοπάτια που χρησιµεύουν και ως καθίσµατα, κτιστά πεζούλια, µικρο-
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σκοπικές αυλές. Επίσης, η έλλειψη ξυλείας περιόριζε το πλάτος τους στα τρία περίπου µέτρα, όσο 
και τα δοκάρια της στέγης, ενώ το µήκος τους έφτανε τα 9 µέτρα. Τα πατώµατα ήταν στρωµένα µε 
ντόπιες πρασινόχρωµες πλάκες, ή είχαν «πάτωση», ήταν δηλαδή από πολύ καλά πατηµένο σκληρό 
χώµα. Με τις ίδιες πλάκες έστρωναν και την οροφή και τις κάλυπταν µε φύκια και πατηµένο αργιλώ-
δες χώµα. Συνήθως το σπίτι είχε ένα δωµάτιο, όπου έµενε όλη η οικογένεια, 6 έως 8 άτοµα περίπου. 
Υπήρχε στο δωµάτιο τζάκι και µια κόχη για το νοικοκυριό. Οι πιο πλούσιοι, έµποροι κυρίως στην 
Κωνσταντινούπολη και την Αίγυπτο, έκτιζαν µεγαλύτερα σπίτια, µερικά από τα οποία έξω από το 
Κάστρο.

Τα περισσότερα σπίτια κατοικούνται εδώ και 10 τουλάχιστον αιώνες και οι φιλοπρόοδοι κάτοικοι 
του νησιού τα κρατούν σε πολύ καλή κατάσταση. Εδώ ο επισκέπτης θα αντικρίσει, εκτός από τα 
παλιότερα, και τα οµορφότερα σπίτια του νησιού. Το Κάστρο έχει κηρυχθεί διατηρητέο µνηµείο και 
προστατεύεται από επεµβάσεις από την ΚΑ΄ Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας.

Η πρόσβαση στο Κάστρο είναι εύκολη γιατί αποτελεί τµήµα του παραδοσιακού οικισµού της 
Χώρας. Γίνεται µόνο µε τα πόδια γιατί τα οχήµατα απαγορεύονται πλήρως εδώ, και για τον επι-
πρόσθετο λόγο ότι και οι δυο και µοναδικές είσοδοι, η Λότζια και το Παραπόρτι, έχουν σκαλιά.

Η Παναγία

Η Παναγία είναι η πιο φηµισµένη εκκλησία της Φολέγανδρου και είναι αφιερωµένη στην Κοίµη-
ση της Θεοτόκου. Είναι κτισµένη σε ένα βράχο πάνω από την Χώρα, και δεσπόζει µε το κατάλευκο 
χρώµα της στη θέση κάποιου αρχαίου ναού, του οποίου έχει χρησιµοποιηθεί οικοδοµικό υλικό. Στον 
αυλόγυρο του ναού, όπως και στο εσωτερικό του ο επισκέπτης διακρίνει εντοιχισµένες αρχαίες επι-
γραφές και πολλές βάσεις από αγάλµατα. Παλαιότερα ήταν καθολικό γυναικείας Μονής.

Το σχήµα της είναι ορθογώνιο και ο τύπος της είναι µονόκλιτη βασιλική µε πολλούς τρούλους. 
Διαθέτει επίσης και ψηλό κατάλευκο καµπαναριό.

Από µαρµάρινη επιγραφή που χρονολογείται το 1687 εικάζεται ανακαίνιση του ναού την χρο-
νολογία αυτή, ενώ ο ναός πήρε την σηµερινή του µορφή µε κατασκευές και επεµβάσεις που έγιναν 
µεταξύ των ετών 1816 και 1821. Στην διακόσµηση του ναού έχουν εργαστεί πολλοί φηµισµένοι 
τεχνίτες, µεταξύ των οποίων και ο µαρµαρογλύπτης Καπαριάς από την Τήνο, που φιλοτέχνησε το 
µαρµάρινο τέµπλο, τον αρχιεπισκοπικό θρόνο και τον άµβωνα του ναού.

Στην εκκλησία φυλάσσεται µία ασηµοστόλιστη εικόνα της Παναγίας που χρονολογείται από τους 
Βυζαντινούς χρόνους. Η εικόνα, σύµφωνα µε τις ντόπιες παραδόσεις, είναι θαυµατουργή και συνδέ-
εται µε πολλές ιστορίες µε επιδροµές πειρατών και άλλους θρύλους. Ακολουθώντας τα πατροπαρά-
δοτα έθιµα του τόπου οι ευσεβείς κάτοικοι του νησιού κάθε χρόνο κάνουν περιφορά της εικόνας σε 
κάθε σπίτι σε όλο το νησί, σε ανάµνηση παλαιότερης σωτήριας επέµβασης της Παναγίας.

«… Μια παράδοση που διηγούνται οι γεροντότεροι, όταν έχουν πιει µερικά ποτηράκια 
ρακί, που την έχουν ακούσει και αυτοί από τους παππούδες τους, λέει ότι κάποτε, τα παλιά 
χρόνια, την Πρωτοµαγιά του 1790, λίγο πριν τον ξεσηκωµό του Αιγαίου από τον Λάµπρο 
Κατσώνη, εµφανίστηκαν απειλητικά 18 φούστες µε Αλγερίνους πειρατές, τους φοβερότερους 
πειρατές της εποχής που λυµαίνονταν το Αιγαίο. Οι κατατροµαγµένοι φιλειρηνικοί κάτοικοι 
του νησιού έτρεξαν ψηλά στην εκκλησία της Παναγίας για να τους προστατεύσει. Αφού 
προσευχήθηκαν ευλαβικά και µε κλάµατα απελπισίας, αλλά και ελπίδας για την βοήθεια 
της Παναγίας, πήραν την εικόνα της, την µετέφεραν στην άκρη του γκρεµού παρακαλώντας 
την να τους σώσει. Τότε ένας φοβερός βοριάς φύσηξε µανιασµένα, παρέσυρε τα πειρατικά 
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και τα βούλιαξε πνίγοντας όλους τους φοβερούς πειρατές. Σώθηκε µόνο ένας χριστιανός 
αιχµάλωτος που κολύµπησε προς την στεριά και όταν έφτασε σώος κοντά στους σωσµέ-
νους πιστούς, µε ξέπνοη φωνή τους είπε, ότι πριν βουλιάξουν τα καράβια, είδε µια µεγάλη 
αστραπή να κατεβαίνει από ψηλά από τον βράχο και να κτυπάει τα καράβια. Όλοι απέ-
δωσαν το γεγονός σε θαύµα της Παναγίας και έκτοτε οι ντόπιοι θεωρούν την Πρωτοµαγιά 
µεγάλη γιορτή ...»

Η πρόσβαση στο ναό γίνεται µέσω ενός λιθόστρωτου µονοπατιού που ξεκινάει από την πλατεία 
της Πούντας στη Χώρα και σαν άσπρο φίδι, όπως φαίνεται από µακριά, ξεδιπλώνεται µέχρι την 
εκκλησία. Η πεζοπορία διαρκεί περίπου 15 λεπτά της ώρας µέχρι να φτάσετε στον Ναό.

Χρυσοσπηλιά

Στην Φολέγανδρο υπάρχει ένα πολύ σηµαντικό µνηµείο της φύσης, η Χρυσοσπηλιά, ένα ωραι-
ότατο και εντυπωσιακό σπήλαιο. Το σπήλαιο βρίσκεται στην ανατολική πλευρά του νησιού, στην 
πλαγιά του Παλαιόκαστρου που φτάνει έως την θάλασσα, λίγο πριν το ακρωτήριο Παναγία (πα-
λαιότερη ονοµασία ακρωτήριο Γκρόττο). Το µεγαλύτερο τµήµα του είναι ανεξερεύνητο και είναι ένα 
πολύ µεγάλο σπήλαιο, από τα µεγαλύτερα της Ελλάδας. Η είσοδός του βρίσκεται 10 µέτρα πάνω 
από την επιφάνεια της θάλασσας. Στο εσωτερικό της υπάρχει πλούσιος διάκοσµος από σταλακτίτες 
και σταλαγµίτες, οι οποίοι µε τα διάφορα σχήµατα και µεγέθη τους εντυπωσιάζουν τους ελάχιστους 
που µπορούν να µπουν στο σπήλαιο και να τους δουν.

Στο σπήλαιο έχουν εντοπισθεί πολλές επιγραφές µε αρχαία ονόµατα. Πρόκειται για κάτι το µο-
ναδικό στη χώρα µας, γιατί πρόκειται για εκατοντάδες ονόµατα που είναι γραµµένα στα τοιχώµατα 
του σπηλαίου µε την βοήθεια κάποιου αργιλικού υλικού. Θεωρείται ότι η σπηλιά ήταν χώρος τελετών 
ενηλικίωσης εφήβων και τα χαραγµένα ονόµατα ήταν τα ονόµατα των εφήβων που έπαιρναν µέρος 
στις τελετές κατά τον 4ο π.Χ. αιώνα, όπως µας παραδίδει ο αρχαίος συγγραφέας Έφορος. Εκτός από 
τις επιγραφές, το σπήλαιο παρουσιάζει και περαιτέρω αρχαιολογικό ενδιαφέρον, διότι στο εσωτερικό 
του έχουν ανακαλυφθεί, µετά από ανασκαφές, ανθρώπινοι σκελετοί και πολλά όστρακα από αγγεία, 
καθώς επίσης και τα υπολείµµατα από µια δεξαµενή νερού της Ρωµαϊκής εποχής. Θεωρείται ότι ήταν 
επίσης τόπος λατρείας, αλλά επειδή δεν έχει εξερευνηθεί ολόκληρο δεν γνωρίζουµε µε σιγουριά την 
κύρια χρήση του. Κάποια ενδεικτικά ευρήµατα, όπως λυχνάρια µε ερωτικές σκηνές, φαλλόσχηµα 
ειδώλια και άλλα υποδεικνύουν µια λατρευτική, ή µυστηριακή χρήση του σπηλαίου. Οι αρχαιολο-
γικές έρευνες συνεχίζονται µε αργό ρυθµό και φέρνουν στο φως πολλά καινούρια ευρήµατα.

Μετά τον µεγάλο χώρο της εισόδου δηµιουργείται ένας µακρύς και µεγάλος θάλαµος που κυρι-
αρχούν οι σταλακτίτες που δηµιουργούν µια εικόνα σαν να σχηµατίζουν ένα θρόνο.

Ο θρύλος της περιοχής θέλει το σπήλαιο της Χρυσοσπηλιάς να επικοινωνεί µε ένα άλλο σπήλαιο 
που βρίσκεται σε απόσταση 1,5 χιλιόµετρο µακριά, το Φαράγγι. Στην διάρκεια της Τουρκοκρατίας, 
η σπηλιά ήταν ασφαλές καταφύγιο των κατοίκων, όταν κτυπούσαν το νησί οι πειρατές, για τον 
επιπλέον λόγο ότι διέθετε και πόσιµο νερό, από πηγή που ανάβλυζε κρύο νερό και γέµιζε τις ρω-
µαϊκές δεξαµενές. Γι’ αυτόν τον λόγο τα παλιά χρόνια έφερναν εδώ οι βοσκοί τα γίδια τους και τα 
πότιζαν.

Λόγω της αρχαιολογικής σηµασίας του σπηλαίου, ο χώρος προστατεύεται από την Αρχαιολο-
γική Υπηρεσία.

Η πρόσβαση στο σπήλαιο είναι πολύ δύσκολη, τόσο από την στεριά, όσο και από την θάλασσα. 
Επίσης για να επισκεφτείτε το σπήλαιο απαιτείται ειδική άδεια από την Κοινότητα. Από την θάλασσα 
η πρόσβαση επιτρέπεται µόνο όταν επικρατεί γαλήνη στα νερά. Σχεδόν καθηµερινά, τους καλοκαιρι-
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νούς µήνες, εκδροµικά καΐκια από τον Καραβοστάση που κάνουν το γύρο του νησιού, προσεγγίζουν 
το χώρο και οι επιβάτες τους µπορούν να δουν την είσοδο του σπηλαίου. Από την στεριά προσεγ-
γίζετε το χώρο πολύ δύσκολα, µετά από µικρή πεζοπορία από ένα δύσβατο παλιό µονοπάτι που 
σήµερα έχει σχεδόν εξαφανιστεί και µόνο λίγοι ντόπιοι γνωρίζουν. Οι µόνοι που έχουν ελεύθερη και 
εύκολη πρόσβαση στο σπήλαιο είναι οι κατσίκες ελευθέρας βοσκής της περιοχής που έρχονται εδώ 
για να πιουν νερό. Το θέαµα είναι εντυπωσιακό και οι επιβάτες των καϊκιών που κάνουν το γύρο 
του νησιού έχουν την ευκαιρία να τραβήξουν ωραίες και πρωτότυπες φωτογραφίες µε τα κατσίκια 
να στέκονται, ή να σκαρφαλώνουν στους σχεδόν κάθετους βράχους. Επίσης πολλά θαλασσοπούλια 
και άλλα πουλιά, βρίσκουν εδώ ασφαλές καταφύγιο.

Ο Φάρος της Ασπρόπουντας

Ο Φάρος, ένα κατάλευκο κτίσµα, χτίστηκε το 1919 και λειτούργησε δυο χρόνια αργότερα, το 
1921. Βρίσκεται σε υψόµετρο 58 µέτρα και ο φανός του απέχει από το έδαφος 11 µέτρα και είναι 
ορατός περισσότερο από 17 ναυτικά µίλια απόσταση. Λέγεται Φάρος της Ασπρόπουντας, αλλά στην 
πραγµατικότητα βρίσκεται στην κοντινή θέση «Κάβος του Μιχέλου».

Όταν πρωτολειτούργησε ο Φάρος άναβε µε φυτίλι, αργότερα λειτουργούσε µε µηχανισµό πετρε-
λαιοατµού και τέλος από το 1986 και µετά χρησιµοποιεί ως πηγή ενέργειας τον ήλιο.

Δίπλα στο κτίριο του φάρου βρίσκεται το οίκηµα, όπου τα παλιά χρόνια κατοικούσαν οι φαροφύ-
λακες. Σήµερα την καλή λειτουργία του φάρου επιτηρούν δυο εντεταλµένοι φαροφύλακες, οι οποίοι 
απλώς επιβλέπουν τους µηχανισµούς.

Οι επισκέπτες του νησιού που κάνουν το γύρο του νησιού, ή επισκέπτονται την παραλία Λιβα-
δάκι, πάλι από την θάλασσα µε ταχύπλοο εκδροµικό σκάφος, περνούν µε το καϊκάκι ανοιχτά από 
το φάρο, απ’ όπου µπορούν να τον παρατηρήσουν καλύτερα και να τον φωτογραφήσουν.

Η πρόσβαση στο φάρο είναι εύκολη µε τα πόδια από µονοπάτια από το Λιβαδάκι (περίπου ένα 
τέταρτο της ώρας), ή από την Άνω Μεριά.

Το Οικολογικό και Λαογραφικό Μουσείο στην Άνω Μεριά

Το Λαογραφικό Μουσείο στην Άνω Μεριά είναι στην πραγµατικότητα ένα αντιπροσωπευτικό δείγ-
µα από ένα παραδοσιακό αγροτικό σπίτι του 19ου αιώνα, δηλαδή µια «θεµωνιά» κατά την ντόπια 
ορολογία, αυτό που σε άλλα νησιά των Κυκλάδων λένε «χωριό». Αποτελεί ένα τέλειο συνδυασµό 
αυτοσχέδιου µουσείου και λειτουργικότητας, λόγω της αυθεντικότητας της προέλευσής του.

Το Μουσείο αποτελείται από τέσσερα συνολικά κτίσµατα, το παλαιότερο από τα οποία πηγαίνει 
διακόσια χρόνια πίσω, ενώ το νεότερο κτίστηκε, στο ύφος των προηγουµένων, τις τελευταίες δεκα-
ετίες.

Οι εξωτερικοί τοίχοι του παλιού κτίσµατος (περισσότερο από 200 χρονών) είναι κτισµένοι από 
πέτρα µε λάσπη και δεν είναι σοβατισµένοι, για να µην βλέπουν το σπίτι από µακριά οι πειρατές. Η 
στέγη του είναι χωµάτινη πατηµένη µε φύκια και η οροφή του σκεπασµένη µε πλάκες που πατάνε σε 
δοκάρια από το τοπικό δέντρο, την «φείδα». Το δάπεδο µέσα στα δωµάτια είναι από καλά πατηµένο 
χώµα («πάτωση») και στον εξωτερικό χώρο η µεγάλη στέρνα του σπιτιού, χωρητικότητας περίπου 
100 κυβικών µέτρων, συγκεντρώνει το βρόχινο νερό.

Στο νεώτερο κτίσµα, των τελευταίων χρόνων του 19ου και των πρώτων του 20ου, µε τρία ξεχω-
ριστά δωµάτια, όπου βλέπουµε πολλά χρηστικά αντικείµενα της καθηµερινής ζωής της εποχής, οι 
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εξωτερικοί τοίχοι είναι ασβεστωµένοι, όπως και οι εσωτερικοί, κάτι που αντανακλά τις «νέες» τάσεις 
στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική, τώρα που οι κάτοικοι δεν φοβούνται τους πειρατές, µετά την 
απελευθέρωση της Ελλάδας και του νησιού από τους Τούρκους και την πάταξη της πειρατείας. Θα 
διακρίνετε πολλά αντικείµενα, εργαλεία, σκεύη και έπιπλα της καθηµερινής ζωής, που πολλά από 
αυτά τα έφεραν από άλλες «θεµωνιές» και σπίτια του νησιού, όπως έναν αργαλειό, µεγάλα λαγή-
νια για αποθήκευση αγαθών, πλεκτά καλάθια κάθε είδους, κουρούπια και άλλα πολλά, µεταξύ των 
οποίων και µια πρωτότυπη ξύλινη ποντικοπαγίδα, τοπικής προέλευσης.

Ένα τρίτο πέτρινο οίκηµα κτίστηκε τα τελευταία χρόνια και χρησιµεύει για την στέγαση µιας µι-
κρής βιβλιοθήκης, καθώς επίσης και για την διαµονή και εργασία των µελετητών του τόπου.

Στους διάφορους εξωτερικούς χώρους του Μουσείου, ο επισκέπτης µπορεί να δει σε πλήρη ανα-
παράσταση ένα τυπικό αγροτικό παραδοσιακό σπίτι µε τα εξαρτήµατά του, µια «θεµωνιά». Οι θε-
µωνιές ήταν µικρά σύνολα κτισµάτων και οικηµάτων που είχαν αυτονοµία, µε ικανή αγροτική και 
κτηνοτροφική παραγωγή για να θρέψει και να ντύσει µια µεγάλη οικογένεια, µε τους ανθρώπους 
και τα ζώα της. Τέτοιου τύπου σπίτια υπήρχαν και κατοικούνταν πολλά µέχρι τα µέσα περίπου του 
20ου αιώνα. Σήµερα, σε πείσµα του χρόνου, διατηρούνται ακόµα λίγα σε πλήρη λειτουργία.

Στον υπαίθριο χώρο βλέπουµε ένα µικρό αλώνι, όπου αλώνιζαν το απόγευµα το στάρι που εί-
χαν θερίσει όλο το πρωινό, ένα µικρό πατητήρι για τα σταφύλια στο µέσο µιας αυλής, που στην 
πραγµατικότητα είναι ένας σκαλισµένος µε µεγάλη επιµέλεια βράχος και την «πλύστρια», κάτι σαν 
σκάφη για πλύσιµο ρούχων, διαµορφωµένη πάνω στην ξερολιθιά της µάντρας. Ακόµη, σε µια άκρη 
της αυλής, δίπλα στο παλαιότερο κτίσµα, υπάρχει το ελαιοτριβείο, ένας πέτρινος κύλινδρος πάνω σε 
ένα κυκλικό βάθρο, επίσης πέτρινο. Τον κύλινδρο γύριζαν τρεις άντρες και έτσι οι ελιές συνθλίβονταν. 
Μετά µετέφεραν τον πολτό στο µικρό δωµατιάκι, τµήµα επίσης του αρχικού σπιτιού, όπου σώζεται 
και το απλό µηχανικό σύστηµα µε τον µοχλό που πίεζε το πολτό και έβγαζε το λάδι που κυλούσε 
σε κάποιο πήλινο δοχείο. Στον ίδιο χώρο φυλάσσονταν πολλά εργαλεία και άλλα χρήσιµα σκεύη. 
Ακριβώς δίπλα λειτουργούσε ο φούρνος, ένα ολόκληρο δωµάτιο όπου έψηναν µε φρύγανα και όχι 
ξύλα, το ψωµί, τα φαγητά, τις πίτες και τα γλυκίσµατα. Ο χώρος του φούρνου ήταν ταυτόχρονα 
και ζυµωτήριο και αποθήκη για όλα τα σκεύη και εργαλεία που χρησιµοποιούσαν για το ζύµωµα 
και το ψήσιµο. Πάλι στο ίδιο παλιό κτίσµα, στο χώρο του αρχικού σπιτιού, δηλαδή ενός απλού δω-
µατίου που κατοικούσε η οικογένεια, αργότερα έφτιαξαν το κελάρι του σπιτιού, όπου φυλάσσονταν 
τα διάφορα αγαθά της οικογένειας και πολλά χρηστικά σκεύη.

Στον βορινό µέρος της «θεµωνιάς» υπάρχει ο παλιός αχυρώνας που σταυλίζονταν τα ζώα και 
που τώρα οι υπεύθυνοι του µουσείου τον έχουν µετατρέψει σε σύγχρονη τουαλέτα. Τέλος, θα δείτε 
και µια παράξενη και πρωτότυπη κυκλική κατασκευή, πετρόχτιστη, ύψους περίπου 1,5 µέτρου µε 
µια λεµονιά στο εσωτερικό της, που µόλις εξέχει 15-20 εκατοστά, ώστε το δέντρο να προστατεύεται 
από τον ανελέητο βοριά που όταν φυσάει συµπαρασύρει τα πάντα. Η κατασκευή αυτή που είναι 
κοινή παντού στην Άνω Μεριά και αλλού στο νησί και ονοµάζεται από τους ντόπιους «περιβόλι».

Γύρω από το οικιστικό συγκρότηµα υπάρχει το χωράφι µε τις απαραίτητες για την επιβίωση της 
οικογένειας καλλιέργειες, ένα µικρό αµπέλι, ένα κοµµάτι κήπου µε τα λαχανικά και τα υπόλοιπα 
λιγοστά δέντρα.

Το Μουσείο έχει ιδρύσει ο πολιτιστικός σύλλογος του νησιού «Η Φολέγανδρος», ο οποίος και 
το διαχειρίζεται από τα µέσα της δεκαετίας του 1980. Τους καλοκαιρινούς µήνες το Μουσείο είναι 
επισκέψιµο καθηµερινά τις απογευµατινές ώρες, ενώ τους υπόλοιπους µήνες η επίσκεψη είναι δυνα-
τή µόνο κατόπιν συνεννόησης µε τους αρµοδίους, ή την καλοσυνάτη γειτόνισσα που το προσέχει, 
έχει το κλειδί του και πρόθυµα προστρέχει για µια πρόχειρη, αλλά ολοκληρωµένη ξενάγηση στους 
χώρους του.
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Το Μουσείο βρίσκεται στην αρχή της Άνω Μεριάς και η πρόσβασή του είναι εύκολη µε το λεωφο-
ρείο της γραµµής Χώρα - Άνω Μεριά και περπάτηµα 3-4 λεπτών από την στάση του λεωφορείου. 
Όσοι είναι περισσότερο γυµνασµένοι και δεν φοβούνται κάποιες «δύσκολες» ανηφοριές, προτιµούν 
να έλθουν µε τα πόδια από διάφορα µέρη. Ενδεικτικά, η Χώρα απέχει 5 περίπου χιλιόµετρα.

Πολιτιστικές Εκδηλώσεις - Γιορτές
Πασχαλινές εκδηλώσεις

Το Πάσχα γιορτάζεται στη Φολέγανδρο µε έναν ιδιαίτερο τρόπο, καθώς µεταξύ των άλλων γίνεται 
και η περιφορά της θαυµατουργής εικόνας της Παναγίας. Η εικόνα κατεβαίνει από την εκκλησία της 
Παναγίας στον λόφο, όπου φυλάσσεται όλο τον χρόνο, ανήµερα την Λαµπρή, και από το µεσηµέρι 
µέχρι το απόγευµα αρχίζει η περιφορά της σε ολόκληρη τη Χώρα. Περνώντας από τα στενοσόκακα 
του Κάστρου της γίνεται «θερµή» υποδοχή µε εκατοντάδες βεγγαλικά, κυρίως από νέους. Εν συνεχεία, 
γύρω στο δειλινό, φτάνει στην Άνω Μεριά περνώντας από πολλές αγροικίες, ενώ την ακολουθούν 
πολλοί πιστοί µε τα πόδια. Όλοι αυτοί στην Άνω Μεριά στήνουν το βραδινό γλέντι. Την Δευτέρα 
του Πάσχα η εικόνα ξανάρχεται στην Χώρα και τοποθετείται στην εκκλησία της Παντάνασσας, µέσα 
στο Κάστρο. Την Τρίτη και τελευταία ηµέρα των εορταστικών εκδηλώσεων οδεύει προς το λιµάνι του 
νησιού, τον Καραβοστάση, αφού πρώτα περάσει από τον Πετούση και το Λιβάδι, τους δυο παλιούς 
µικρούς αγροτικούς οικισµούς. Αφού φτάσει η εικόνα στον Καραβοστάση, κάνει το γύρο του λιµα-
νιού και ευλογεί, εκτός από τα σπίτια και τα µαγαζιά και τα καΐκια, τις βάρκες και όλα τα σκάφη 
που τυχαίνει να βρίσκονται εκεί, ακόµα και το πλοίο της γραµµής αν τύχει να βρεθεί εκεί. Κατόπιν 
ξαναγυρνά στην Χώρα και επανατοποθετείται στην Ιερά Μονή της Παναγίας, για να την φυλάξουν 
µέχρι την επόµενη εορτή του Πάσχα.

Η περιφορά της εικόνας της Παναγίας πραγµατοποιείται µέσα σε ένα γενικότερο κλίµα χαράς µε 
τραγούδια, πολλές ευχές µεταξύ των πιστών, γλέντια και πολλά βεγγαλικά. Καθώς η ποµπή περ-
νάει από κάθε σπίτι, οι κάτοικοι υποδέχονται την εικόνα που πάντοτε την µεταφέρουν στους ώµους 
τους οι νέοι, τους ιερείς και τους πιστούς που τους ακολουθούν, προσφέροντάς τους ντόπιο κρασί 
ή ρακί, πασχαλινά γλυκά και άλλα κεράσµατα.

Γάµοι και ιδιωτικές γιορτές

Πολλοί γάµοι γίνονται παραδοσιακά στο νησί, όπου ο γαµπρός, η νύφη και οι συγγενείς και φίλοι 
των δυο οικογενειών πηγαίνουν στην εκκλησία µε συνοδεία από όργανα, συνήθως νταούλι και βιολί. 
Μετά το τέλος του µυστηρίου προσφέρεται σε όλους παστέλι, το οποίο εδώ φτιάχνεται µε το νόστιµο 
τοπικό θυµαρίσιο µέλι. Και µετά ξεκινά το γλέντι που µπορεί να διαρκέσει ολόκληρη την µέρα και 
την νύκτα. Στις προετοιµασίες του γάµου, σηµαντικό γεγονός για ολόκληρο το χωριό, συµµετέχουν 
όλες οι γυναίκες καθ’ όλη τη διάρκεια του «σησαµιού», δηλαδή της διαδικασίας προς τον γάµο και 
το απαραίτητο γαµήλιο γλέντι που κρατάει µια ολόκληρη εβδοµάδα.

Οι επισκέπτες έχουν συχνά την ευκαιρία να παραβρεθούν, εκτός από τα πανηγύρια και σε αυ-
τοσχέδια γλέντια που προκαλούνται όταν οι ντόπιοι οργανοπαίκτες αρχίζουν να παίζουν σε κάποιο 
καφενείο, ή σε κάποια πλατεία. Η έναρξη της µουσικής µαζεύει γύρω τους αµέσως πολύ κόσµο, ντό-
πιους και ξένους επισκέπτες, νέους και µεγαλύτερους στην ηλικία, το ποτό, ντόπιο κρασί, ουζάκι, ή 
ρακόµελο, αρχίζει να ρέει, τα αίµατα «ανάβουν» και οι πρώτοι πετάγονται όρθιοι για να χορέψουν 
µπάλο, συρτό, ή σούστα, τους πανέµορφους αυτούς νησιώτικους χορούς. Αυτός ο «διονυσιακός» 
συνδυασµός χορού, µουσικής και ποτού γρήγορα εξελίσσεται σε ένα τρικούβερτο γλέντι που, παρότι 
απρογραµµάτιστο, έχει πολύ κέφι και διασκεδάζει όλους, ντόπιους και ξένους. Το µόνο που λείπει 
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είναι οι βρακοφόροι γέροντες που κάποτε ήταν συνηθισµένο θέαµα στο νησί, αλλά τώρα όλοι, ακόµα 
και οι γεροντότεροι έχουν εγκαταλείψει αυτόν τον παραδοσιακό τρόπο ένδυσης.

Σχέδιο «Νησολόγιο»

Το σχέδιο «Νησολόγιο», όπως επεξηγούν οι διοργανωτές του (Media dell’ Arte) είναι µια σειρά 
από ολοκληρωµένες δράσεις που έχουν ως πεδίο τους τις Κυκλάδες. Διακρίνονται τριών ειδών δρά-
σεις: ερευνητικές, πολιτιστικές και οικολογικού περιεχοµένου.

Το «Νησολόγιο» στοχεύει στην δηµιουργία ενός µόνιµου δικτύου συνεργασίας µεταξύ των νησιών 
των Κυκλάδων, κυρίως των µικρών. Μέσα από αυτό το δίκτυο θα επιτευχθεί η προστασία της πολι-
τισµικής ποικιλίας αυτών των νησιών, η µελέτη και εφαρµογή εναλλακτικών τρόπων ανάπτυξής τους 
και τέλος, η προβολή τους στον υπόλοιπο κόσµο, ακριβώς, µέσα από αυτήν την ποικιλία.

Οι διοργανωτές του θεωρούν πιλοτικό πρόγραµµα το καλοκαιρινό Φεστιβάλ που διοργανώνεται 
στην Φολέγανδρο κάθε χρόνο από το 2003 και µετά, µε το όνοµα «Γιορτές Φολεγάνδρου». Με την 
πάροδο του χρόνου προστίθενται και άλλα νησιά, όπως το 2007 η Σίκινος και η Δονούσα. Το σχέ-
διο εκτελείται σε συνεργασία µε τις Κοινότητες των νησιών που συµµετέχουν και χρηµατοδοτείται εξ 
ολοκλήρου από φορείς του δηµόσιου και ιδιωτικού φορέα που υποστηρίζουν τέτοιες ενέργειες, υπό 
µορφή χορηγιών.

Γιορτές Φολεγάνδρου

Κάθε χρόνο, τον Ιούλιο, διοργανώνονται τα τελευταία χρόνια καλοκαιρινές πολιτιστικές εκδηλώ-
σεις µε την ονοµασία «Γιορτές Φολεγάνδρου». Το καλοκαιρινό αυτό Φεστιβάλ είναι τµήµα του σχεδί-
ου «Νησολόγιο», µιας σειράς δράσεων που ξεκίνησαν το 2003 από την Φολέγανδρο και σιγά-σιγά 
επεκτείνονται και σε άλλα µικρά νησιά των Κυκλάδων.

Το νησί αυτές τις µέρες του Ιουλίου παίρνει έναν άλλο χαρακτήρα, περισσότερο πολιτιστικό και 
όχι µόνο ψυχαγωγικό και διασκεδαστικό. Τα στενά και οι πλατείες της Χώρας και του Κάστρου 
υποδέχονται ανθρώπους µε κοινά ενδιαφέροντα, µικρούς και µεγάλους, και µετατρέπονται σε µικρές 
σκηνές θεάτρου και κινηµατογράφου, εξέδρες για µουσικές εκδηλώσεις και µικρές συναυλίες, χώρους 
για αστρονοµικές παρατηρήσεις, ή οµιλίες µε επιστηµονικό εκλαϊκευµένο περιεχόµενο, σκηνές για 
χορευτικές παραστάσεις και σε ό,τι άλλο µπορεί να φανταστεί ο νους σας.

Αλλά δεν είναι µόνο η Χώρα που προσφέρει τέτοιες στιγµές πολιτισµού και «ψυχαγωγίας». Και 
στην Άνω Μεριά, τον Καραβοστάση και την όµορφη Αγκάλη ετοιµάζονται επιµελώς και εκτελούνται 
πράξεις και δράσεις που χρειάζεται ο νους και η ψυχή του ανθρώπου για να γαληνέψει µέσα στην 
ηρεµία του Φολεγανδρίτικου τοπίου.

Τί να ψωνίσετε;
Η Φολέγανδρος είναι ένα µικρό νησί µε λίγους ντόπιους παραγωγούς που, όµως, τα προϊόντα 

της γης τους είναι εξαιρετικά και εκπληκτικής γεύσης. Το πρόβληµα είναι ότι λόγω της µικρής κλίµα-
κας παραγωγής που εξασφαλίζει την εξαιρετική ποιότητα, υπάρχει και σχετική σπανιότητα αυτών 
των προϊόντων και µόνο την κατάλληλη εποχή για το καθένα µπορείτε να τα προµηθευτείτε. Όταν 
βρείτε, λοιπόν, και όπου βρείτε, αγοράστε από τους παραγωγούς το σκληρό κατσικίσιο τυρί τους 
που συνοδεύει τα «µατσάτα» και που το ονοµάζουν απλώς «τυρί». Άλλο ωραίο τυροκοµικό είναι 
το «σουρωτό», το λευκό φρέσκο µαλακό (λιωµένο) τυρί που συνοδεύει άριστα την ντοµατοσαλάτα. 

http://www.greekhotel.com
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Είναι ο ίδιος τύπος τυριού που σε άλλα µέρη στις Κυκλάδες ονοµάζουν «ξυνό». Πιο σπάνιο ακόµα 
τυρί είναι η µυτζήθρα. Το νησί φηµίζεται επίσης για τα θαυµάσια κρέατά του, κυρίως κατσίκια και 
χοιρινά, τα οποία θα δοκιµάσετε στα εστιατόρια της Χώρας και της Άνω Μεριάς. Άλλο ωραιότατο 
προϊόν του κόπου και της επιµονής των εργατικών κατοίκων του νησιού είναι το εξαιρετικό µέλι τους 
και το περίφηµο παστέλι που φτιάχνουν µ’ αυτό. Μόνο µια συµβουλή, αν θέλετε να φέρετε στο σπίτι 
σας ένα κουτάκι µε παστέλια. Μην τα δοκιµάσετε, όσο θα βρίσκεστε στην Φολέγανδρο, γιατί θα τα 
φάτε όλα και δεν θα σας µείνει κανένα για να προσφέρετε στους δικούς σας που δεν ήταν µαζί σας 
σε αυτό το ωραίο νησί! Αν βρείτε, αγοράστε λιαστές ντοµάτες για να συνοδεύετε το ουζάκι σας, 
όταν θα βρίσκεστε στον τόπο σας. Τα παλιά χρόνια υπήρχε και ντόπιο ωραίο λιαστό κόκκινο κρασί, 
αλλά σήµερα η ελάχιστη παραγωγή του δεν αρκεί ούτε για την οικογενειακή κατανάλωση των ίδιων 
των παραγωγών. Σήµερα το µόνο παραδοσιακό προϊόν που έρχεται από τα βάθη του χρόνου και 
έχει επιβιώσει µέχρι τις µέρες µας είναι οι «κουλούρες», τα αφράτα και ταυτόχρονα τραγανά και 
καλοψηµένα κουλούρια που ψήνονται στον παραδοσιακό φούρνο στην Άνω Μεριά που εξακολουθεί 
να ψήνει µε «φρύγανα» και όχι µε ξύλα, ή άλλο σύγχρονο τρόπο. Αν µάλιστα τα συνοδεύσετε µε 
ντόπιο τυρί, σκληρό, ή σουρωτό και µε τις ωραιότατες ντόπιες ξερικές ντοµάτες θα έχετε ανακαλύψει 
το τέλειο πρωινό.

Τί να φάτε;
Στις ταβέρνες και τα εστιατόρια του νησιού τις περισσότερες φορές το φαγητό είναι τοπικής 

προέλευσης και πολλές φορές και τοπικής συνταγής. Το πιο διάσηµο φαγητό της Φολεγάνδρου 
είναι τα «µατσάτα», τα χειροποίητα φρέσκα µακαρόνια που σερβίρονται µε ντόπιο κοκκινιστό 
κρέας, κόκορα, κουνέλι, κατσίκι, σουτζουκάκια, και φυσικά τριµµένο αλµυρό «τυρί». Φρέσκο ψάρι 
θα βρείτε στον Καραβοστάση στις γραφικές παραθαλάσσιες ταβέρνες, αλλά και στην Χώρα σε 
ωραία σύγχρονα εστιατόρια µε µεγάλη ποικιλία πιάτων για όλα τα γούστα. Αν είστε λάτρης του 
«τοπικού» σε όποιο τόπο και αν πηγαίνετε, τότε «κυνηγήστε» το «γουπί». Το «γουπί» είναι µια 
µικρή λιαστή γόπα, που συνήθως ο ταβερνιάρης έπιασε µόνος του και το ετοίµασε για σας, για 
να συνοδεύσει το ούζο σας µε µοναδικό τρόπο. Και λέµε «κυνηγήστε», γιατί είναι πολύ δύσκολο 
να το βρείτε σε πολλά µαγαζιά. Δοκιµάστε όµως και κάππαρη µαγειρευτή (γιαχνί), σαλιγκάρια 
επίσης γιαχνί («καραβόλους»), ρεβίθια φούρνου και τέλος εµπιστευτείτε τις προτάσεις του ταβερ-
νιάρη, ή της ταβερνιάρισσας.

Τοπικά γλυκά που πρέπει να δοκιµάσετε, εκτός από το παστέλι, είναι η γλυκιά πίτα µε καρπού-
ζι, µέλι και σουσάµι, δηλαδή η «καρπουζένια», οι «µακαρούνες», δηλαδή κάτι σαν τα γνωστά µας 
µελοµακάρονα, αλλά παρασκευασµένα στο … τηγάνι. Το Πάσχα αναζητήστε µυζηθρόπιττες, το πα-
ραδοσιακό πασχαλινό γλύκισµα του νησιού.

Και τέλος, µην παραλείψετε να δοκιµάσετε το ρακόµελο, κρύο ή ζεστό, µια «δυνατή» γεύση που 
θα συνοδέψει θαυµάσια τις βραδιές της διασκέδασής σας.

Γιατί Φολέγανδρος;
Γιατί εδώ οι παραλίες δεν είναι κοσµοπολίτικες, αλλά καθαρές, µε κρυστάλλινα νερά και χαρα-

κτηρίζονται από το µέτρο, το κύριο χαρακτηριστικό του τόπου.

Γιατί πρέπει να δοκιµάσετε την ντόπια παραδοσιακή κουζίνα, µε πιάτα που λες και έχουν νοστι-
µίσει από την αλµύρα της θάλασσας και τον ξερό βοριά του αυγουστιάτικου µελτεµιού.

http://www.greekhotel.com
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Γιατί εδώ έφτιαχναν, έπιναν και κέρναγαν τους επισκέπτες µε γνήσιο ρακόµελο, πολλά χρόνια 
πριν η «µόδα» της εποχής το ανακαλύψει.

Γιατί αν δείτε µια ανατολή, πίνοντας το καφέ σας, ή µια δύση, απολαµβάνοντας το ουζάκι σας 
συνοδευόµενο από ψητό χταποδάκι, τότε δεν θα θέλετε να φύγετε ποτέ απ’ το νησί.

Γιατί εδώ ο περίπατος στα εύκολα µονοπάτια της εξοχής και στα στενοσόκακα της χώρας, µπορεί 
να µην έχουν περιπέτεια, αλλά έχουν γοητεία, οµορφιά και κυρίως γαλήνη.

Γιατί θα ακούσετε αυθόρµητες µαντινάδες που θα σας «προσφέρουν» στα παραδοσιακά τους 
καφενεία µαζί µε τον καφέ σας.

Γιατί τον γύρο του νησιού µε καϊκάκι, θα τον θυµάστε σε όλη σας τη ζωή, σαν το µικρό ταξίδι 
γύρω από την πολύχρωµη στεριά που στεφανώνεται από την γαλάζια θάλασσα.

Γιατί εδώ µπορείτε να παρατηρήσετε, χωρίς να τα ενοχλήσετε, τα αποδηµητικά πουλιά που ακου-
µπούν για τελευταία φορά στη ξηρά, πριν το µεγάλο ταξίδι για την Αφρική, πάνω από την γαλάζια 
θάλασσα της Μεσογείου.

Γιατί η σκληρή γη της παράγει λίγα αγαθά σε ποσότητα, άλλά το λάδι της, το κρασί της, τα 
σύκα της και το µέλι της πρέπει να δωρήθηκαν στον τόπο από τους αρχαίους θεούς.

Γιατί εδώ η άγρια φύση είναι τόσο ήµερη και ήρεµη που καταφέρνει να χαλαρώνει τα θύµατα 
του σύγχρονου «τεχνοκρατικού» πολιτισµού µας µε τον καλύτερο τρόπο.

Γιατί οι σύγχρονες τουριστικές υποδοµές αφθονούν στο νησί, χωρίς να καταστρέφουν τον παρα-
δοσιακό κυκλαδίτικο χαρακτήρα του.

Γιατί οι φιλίες που θα κάνετε µε τους φιλόξενους ντόπιους, µικρούς και µεγάλους, άντρες και γυ-
ναίκες θα σας ανταµείψουν για την απόφασή σας να περάσετε µερικές µέρες στο νησί τους.

http://www.greekhotel.com
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